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חשיבה מילולית
בפרק זה שאלות מכמה סוגים: מילים וביטויים, אנלוגיות, החלפת אותיות, השלמת משפטים, היגיון והבנת הנקרא.  לכל 

שאלה מוצעות ארבע תשובות.  עליכם לבחור את התשובה המתאימה ביותר לכל שאלה, ולסמן את מספרה במקום 
המתאים בגיליון התשובות.

מילים וביטויים )שאלות 4-1(
השאלות עוסקות במשמעות של מילים וביטויים.  קראו כל שאלה בעיון, וענו כנדרש.

איזו מן האפשרויות המוצעות משלימה את המשפט שלהלן בצורה הטובה ביותר? 	 .1
אור הנר  בקצה המסדרון האפל. 	

הבליח  )1( 	
צִקצק  )2( 	
ההין  )3( 	
פעם	  )4( 	

איזו מן האפשרויות המוצעות משלימה את המשפט שלהלן בצורה הטובה ביותר? 	.2
המראות שראתה בחנותו של הקצב עוררו בה  . 	

צַפחת  )1( 	
קבס  )2( 	

נשייה  )3( 	
אבחה  )4( 	

באיזה מן המשפטים הבאים המילה המודגשת מתאימה להקשר בצורה הטובה ביותר? 	.3
 	

)1(   תנועה קיקיונית זו אינה מסכנת את מפלגתנו וסופה שתיעלם מן המפה הפוליטית.  	
תלבושתו הקיקיונית העידה עליו שאיננו מן העיר הגדולה.  	)2( 	

עד מהרה מאסו השחקנים בהתנהגותו הקיקיונית של כוכב ההצגה ובדרישותיו המוגזמות.  	)3( 	
המנהל אמנם אמר שישקול את הצעתי, אך נימת קולו הקיקיונית הבהירה לי שהוא מתנגד לה.  	)4( 	

באיזה מן המשפטים הבאים הביטוי המודגש מתאים להקשר בצורה הטובה ביותר? 	.4
 	

)1(   הלטאה היא בעל-חיים בזעיר אנפין, אף שאורכם של כמה זנים מגיע למטר ויותר. 	
חששתי שיוסי יגיב בזעיר אנפין על כישלונו במבחן באזרחות. 	)2(

יש להוסיף למרק את הפלפל השחור בזעיר אנפין, פן יהיה חריף מדי. 	)3(
העיר ניו-דלהי היא הודו בזעיר אנפין - יש בה הכול: מתח בין-דתי, עושר תרבותי ושווקים הומים.	 	)4(

בפרק זה 30 שאלות.
הזמן המוקצב הוא 25 דקות.
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אנלוגיות )שאלות 10-5(
בכל שאלה יש זוג מילים מודגשות.  מצאו את היחס בין המשמעויות של שתי המילים האלה, ובחרו מתוך התשובות 

המוצעות את זוג המילים שהיחס ביניהן הוא הדומה ביותר ליחס שמצאתם. 
שימו לב: יש חשיבות לסדר המילים בזוג.

קדר : אבניים - 	.5

מלחין : נעימה  )1( 	
מלווה : ריבית  )2( 	

רצען : עור  )3( 	
אורג : נול  )4( 	

הפליג בשבחים : שיבח - 	.6

נעתר : השיב  )1( 	
הִשלה : הבטיח  )2( 	 

התנצל : התחרט  )3( 	
הפציר : ביקש  )4( 	

השעה : פיטר - 	.7

השתיק : נדם  )1( 	
השבית : מחה  )2( 	

השאיל : העניק  )3( 	
השליך : תפס  )4( 	

מנץ : ניצנים - 	.8

אוכל : מאכלים  )1( 	
רושף : ניצוצות  )2( 	
חוקר : עדויות  )3( 	
שובר : שברים  )4( 	

תמימי דעים : דעה -  	.9

מתחרזים : סיומת  )1( 	 
מתכתבים : מכתב    )2( 	 

מתחרים : ניצחון   )3( 	
מתוודעים : היכרות  )4( 	

יתרון : עדיף - 	.10

קליטה : קליט     )1( 	
פתרון : פתיר    )2( 	
לחש : חרישי   )3( 	
עזרה : נזקק  )4( 	
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החלפת אותיות )שאלות 14-11(
בכל שאלה ארבעה משפטים.  בכל משפט מילה אחת כתובה באותיות מודגשות.  מילה זו באה במקום המילה המקורית 

במשפט.  התבנית שלה היא כשל המילה המקורית, אך שלוש אותיות שלה הוחלפו באותיות פטל )לדוגמה, במקום 
המילה מחשב, תבוא המילה מפטל(.  בשלושה מארבעת המשפטים, האותיות פטל מחליפות את אותה שלשָת אותיות.  

במשפט הנותר האותיות פטל מחליפות שלשָת אותיות אחרת.  עליכם למצוא משפט זה.

אני זקוקה להפטל של מאמר זה. 	)1( 	.11
שרית היא פטלה חיננית. 	)2( 	

מירה מנהלת חנות לחפצי נוי פטילים. 	)3( 	

בשל המאמץ הממושך נפטלה נשימתי. 	)4( 	

מעשה זה הסב לו פטל רב. 	)1( 	.12
צבי פיטל את המגבת כדי לנקות אותה מהחול שדבק בה. 	)2( 	

הפטלים התקשו לשאת את הארגז הכבד. 	)3( 	
עלינו לצאת לפעולה.  התנגדות פטילה לא תועיל הפעם.  	)4( 	

כשהגעתי לביתו, היה אליאב במצב רוח פטיל. 	)1( 	.13
הכול הודו שתפטולתה החדשה של יוכבד הולמת אותה להפליא. 	)2( 	

אביעזר התקשה לקרוא את הפטלות הזעירות שהופיעו על צג המכשיר. 	)3( 	
את מרבית שנותיו עשה יוסי ביישוב פטל. 	)4( 	

הישיבה המפוטלת הסתיימה ללא תוצאות. 	)1( 	.14
כששמעתי לראשונה את הסיפור פטל בי פחד.  	)2( 	

הרעיון פטל את לבִה של חגית. 	)3( 	
יואב הפטיל ללכת לשיעורי המחול במהלך חופשת הקיץ. 	)4( 	

	
השלמת משפטים )שאלות 19-15(

בכל שאלה יש משפט )או יותר ממשפט( שכמה חלקים ממנו חסרים, ולאחריו ארבע אפשרויות להשלמת החסר.  עליכם 
לבחור באפשרות המתאימה ביותר להשלמת החסר.

אף על פי שלהערכת הדוכסית המחירים שנקב ון-דייק לציורים שביקשה לרכוש ממנו היו  בהתחשב  	.15
בערכם האמנותי, היא  , וזאת לא משום ש , אלא משום ש ..

נמוכים / לא נמנעה מלהתמקח אתו שעה ארוכה / התקשתה קושי של ממש לשלם בעבורם / הפקעת  	)1(
המחירים העלתה את חמתה

נמוכים / לא ניסתה להתמקח עמו / סלדה מעמידה על המקח / רצתה לעזור לצייר, שהיה נתון בקשיים  	)2(
כלכליים

מופרזים / הסכימה מיד לשלמם / חששה להכעיס את ון-דייק / נהנתה מהתמקחות לשמה 	)3(
מופרזים / לא ניסתה להתמקח עמו / סלדה מעמידה על המקח / רצתה להפגין לראווה את עושרה 	)4(

השנה הציבה ועדת המלגות לפני המועמדים לקבלת "מלגת נגן מצטיין" דרישות  בהשוואה לשנים  	.16
הקודמות, ו לא  מלגות לנגנים מבשנה  .

מחמירות / בשל כך / ציפינו שהשנה יחולקו יותר / שעברה 	)1( 	
מחמירות / למרות זאת / הופתענו לשמוע שבשנה שעברה חולקו יותר / הנוכחית 	)2( 	

מקלות / למרות זאת / הופתענו לשמוע שהשנה חולקו יותר / שעברה 	)3( 	
מקלות / בשל כך / הופתענו מכך שהשנה חולקו פחות / שעברה 	)4( 	
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המערכת המשפטית אינה פועלת  , שהרי  מעניקים לה  פעולה. 	.17

באורח עצמאי / תכתיבים חיצוניים / חופש 	)1(
בחלל ריק / כללי המוסר של החברה / מסגרת ל- 	)2(

בלא מגבלות / מעמדה ועצמאותה / חופש 	)3(
בכפוף לממסד / מוסדות השלטון הם ש- / מסגרת ל- 	)4(

רותי טוענת שהתנהגותו של האדם  מורכבת יותר משל בעלי החיים,  במהותה, ולכן  להסתייע  	.18
במחקר בבעלי חיים כדי ללמוד על התנהגותו של האדם.  יואב, לעומתה, מאמין שההבדלים בין התנהגותו של 

האדם לבין התנהגותם של בעלי החיים אינם  .

אמנם / אבל דומה לה / אפשר / מהותיים אלא כמותיים בלבד 	)1( 	
לא רק / אלא גם שונה ממנה / אפשר / כמותיים בלבד אלא מהותיים 	)2( 	

אמנם / אבל דומה לה / אי-אפשר / מהותיים אלא כמותיים בלבד 	)3( 	
לא רק / אלא גם שונה ממנה / אי-אפשר / מהותיים אלא כמותיים בלבד 	)4( 	

ניסיוני מלמדני שאצל הפולמונזים אין דבר מחייב  מהצהרות ממשלתיות.  לפיכך, אף שממשלת פולמונזיה  	.19
הצהירה כי לעולם לא  את קשריה עם אורצניה, אינני  שהשגריר הפולמונזי יוחזר  .

פחות / תנתק / מוציא מכלל אפשרות / מאורצניה לארצו 	)1( 	
פחות / תחדש / מאמין / לאורצניה 	)2( 	

יותר / תחדש / מוציא מכלל אפשרות / לאורצניה 	 )3( 	
יותר / תנתק / מאמין / מאורצניה לארצו 	)4( 	

היגיון )שאלות 24-20(

יוסף ביקש לנסות את כוחו בכתיבת שירים, אך מצא עצמו יושב במשך שעות ארוכות מול הדף הלבן, מבולבל  	.20
וחסר רעיונות.  כששיתף את חברו נחמיה במצוקתו אמר לו הלה: "כשתסיר את מבטך מן הטלפון, הוא יצלצל".  

	

נחמיה דימה בדבריו -  	

את הבלבול שחש יוסף לצלצול הטלפון  )1( 	
מציאת רעיון לצלצול הטלפון  )2( 	

כתיבת שירים להסרת המבט מן הטלפון    )3( 	
את הדף הלבן למבט בטלפון  )4( 	

הוצאת הספרים "ספר לכול" מכרה השנה ביריד הספרים יותר ספרי מתח מספרי הומור.  	.21
גל: "ידוע לי שליריד הספרים הגיעו השנה יותר גברים מנשים, ולכן אני מסיקה שגברים מעדיפים ספרי מתח על  	

פני ספרי הומור."
	

איזה מהנתונים הבאים מחליש את מסקנתה של גל? 	
	 

הנשים שהגיעו השנה ליריד הספרים קנו בסך הכול יותר ספרים משקנו הגברים	  )1( 	
נשים רבות שהגיעו ליריד קנו בו ספרים על פי בקשת בני זוגן  )2( 	

נשים מעדיפות ספרי הומור על פני ספרי מתח   )3( 	
ביריד הספרים הקודם ביקרו יותר נשים מגברים, ונמכרו יותר ספרי הומור מספרי מתח  )4( 	
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במדינת פומרניה התושבים דוברים אמת בכל פעם שהם משוחחים עם תושבים גבוהים מהם, ורק אז. 	.22
טוטו ולוטו הם שני פומרנים השונים זה מזה בגובהם.  איזו מהשיחות הבאות ייתכן שהייתה ביניהם? 	

טוטו: "אני גבוה ממך."  )1(
לוטו: "אתה נמוך ממני."  
טוטו: "אני נמוך ממך."  )2(

לוטו: "אתה גבוה ממני."  
טוטו: "אני נמוך ממך."  )3(
לוטו: "אני גבוה ממך."  

טוטו: "אתה גבוה ממני."  )4(
לוטו: "אתה נמוך ממני."  	

שאול, ציון ויהודה הם סב, בנו היחיד, ונכדו )לאו דווקא בסדר זה(.   	.23
כל אחד מהם מכיר את כל השירים שאביו מכיר. 	

ידוע כי - 	
יהודה מכיר שיר שציון אינו מכיר. א.  	

שאול מכיר שיר שיהודה אינו מכיר. ב.  	

מכאן נובע שציון הוא -   	
	

אביו של שאול  )1( 	
נכדו של יהודה  )2( 	
אביו של יהודה  )3( 	
נכדו של שאול   )4( 	

נתון:   	.24
כל הפירות העגולים, ורק הם, מתוקים. א.  	

כל פרי שאינו עגול הוא עסיסי. ב.	 	       

תוספת של איזה מהנתונים הבאים תאפשר לדעת בוודאות לגבי כל פרי ופרי אם הוא רעיל או לא, על פי צורתו  	       
בלבד?  

כל הפירות הרעילים, ורק הם, מתוקים     )1(
כל הפירות הרעילים, ורק הם, עסיסיים   )2(

אין פרי רעיל שהוא עסיסי   )3(
כל פרי עגול הוא רעיל	  )4(
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הבנת הנקרא )שאלות 30-25(
קראו בעיון את הקטע, וענו על השאלות שאחריו.

התודעה האנושית היא הדבר המוכר ביותר בעולם ובו בזמן גם המסתורי ביותר.  במונח 'תודעה' הכוונה לפן  	)1(
החווייתי של פעולת המוח, כלומר לאוסף הרגשות, הרשמים והחוויות הסובייקטיביים שמתעוררים אצלנו 

בעקבות הפעילות העצבית שמתרחשת במוח בעת שאנו נחשפים לגירויים חיצוניים )כגון מראות וריחות( או 
פנימיים )כגון מחשבות(.  שנים רבות נמנעו החוקרים מלעסוק בחקר התודעה.  ההשקפה השלטת הייתה שהמדע 
הוא מטבעו אובייקטיבי, ושמשום כך אין הוא יכול לעסוק בדבר מה סובייקטיבי כתודעה.  הגישה ההתנהגותית 	)5(
בפסיכולוגיה, שצמחה בתחילת המאה ה-20 ואימצה השקפה זו, התרכזה בהתנהגות חיצונית והתנגדה לעיסוק  	
בתהליכים מנטליים פנימיים.  הגישה הקוגניטיבית שצמחה אחר כך דווקא התמקדה בתהליכים פנימיים, אך 
עדיין השאירה את התודעה "מחוץ לתחום".  גישה זו התייחסה אל המוח כאל מחשב משוכלל שיש לפענח את 
דרכי פעולתו, ולכן המחקר במסגרתה עסק בנושאים כגון אסטרטגיות חשיבה, תהליכי זיכרון ושיטות לעיבוד 

מידע, ולא בפן החווייתי של פעולת המוח.  בשנים האחרונות הולך וגדל מספר הפסיכולוגים, חוקרי המוח 	)10(
והפילוסופים שדנים באפשרות לחקור את התודעה. 	

במסגרת הדיון הפילוסופי בתודעה צמחה ההבחנה בין "הבעיות הקלות" לבין "הבעיה הקשה" של התודעה.   	
הבעיות הקלות אינן טריוויאליות כלל ועיקר.  הן מציבות אתגרים כבדי משקל לפני חוקרים מתחומי 

הפסיכולוגיה, הביולוגיה והכימיה, וכוללות שאלות כגון: "כיצד אנו מצליחים להבחין בין גירויים חושיים שונים, 
לדוגמה - בין צליל של כינור לצליל של אבוב?", או "אילו מבנים מוחיים לוקחים חלק בתהליך הראייה?".  כל 	)15(

השאלות האלה קשורות לתודעה, אך הן כולן נוגעות למבנה ולאופן הפעולה האובייקטיביים של המנגנונים  	
המוחיים שיוצרים את התודעה.  משום כך יש מקום להניח שהמשך המחקר המדעי יאפשר להשיב עליהן.  הבעיה 

הקשה, המסתורית יותר, אינה עוסקת בתהליכים המוחיים האובייקטיביים כשלעצמם, אלא בשאלה: מה טיבה 
של החוויה הסובייקטיבית של האדם, וכיצד נוצרת חוויה זו מתוך התהליכים הללו?  למשל, מהי החוויה של צבע 

כחול שנוצרת אצלנו כשאנו מתבוננים בשמים, וכיצד נוצרת אצלנו חוויה זו?  הפילוסוף האוסטרלי פרנק ג'קסון 	)20(
ניסח ניסוי מחשבתי שנועד להמחיש את ההבדל בין שני סוגי הבעיות.  הוא הציע לחשוב על מדענית דמיונית  	

ושמה מארי שחיה במאה ה-23.  מארי היא המדענית המובילה בעולם בתחום התהליכים המוחיים המופקדים על 
ראיית צבע, אך כל חייה היא חיה בחדר שחור-לבן ומעודה לא ראתה כל צבע אחר.  מארי יודעת את כל העובדות 

על התפקוד הפיזיקלי של המוח בתגובה לקליטת אור באורכי גל שונים, אולם יש דבר מה מהותי שאין היא 
יודעת: מה מרגישים כשרואים צבע.  כלומר, גם אילו כל המבנים והתפקודים המוחיים הפיזיים הקשורים 	)25(

לתודעה היו מוסברים, עדיין הייתה נותרת השאלה מדוע התפקודים האלה מלוּוים בחוויה תודעתית, וכיצד הם  	
יוצרים חוויה זו.  

מאחר שיש מדענים ופילוסופים הרואים בפיזיקה מדע שלאחר שינוסחו כל חוקיו, יהיה אפשר להסביר  	
באמצעותו את דרך פעולתן של כל המערכות בעולם, החל במערכות מיקרוסקופיות וכלה במערכות קוסמולוגיות, 

הועלתה השאלה אם חוקים פיזיקליים יוכלו בעתיד לפתור גם את הבעיה הקשה.  לדעת הפיזיקאי סטיבן 	)30(
ויינברגר, התשובה על כך שלילית, וכדי לגשר על מה שמכוּנה "הפער ההסברי בין התהליכים הפיזיים לתודעה"  	

יידרש סוג אחר של חוקים, שאינם פיזיקליים. 

השאלות 

לפי הפּסִקה הראשונה אפשר לומר כי שיטות של עיבוד מידע -  	.25

הן דוגמה לתהליך פנימי  )1( 	
נחקרו על ידי הגישה ההתנהגותית  )2( 	

מדגימות את הפן החווייתי של פעולת המוח  )3( 	
היו "מחוץ לתחום" בעבור הגישה הקוגניטיבית  )4( 	
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על פי הפּסִקה הראשונה, איזו מהטענות הבאות נכונה? 	.26

הגישה ההתנהגותית נמנעה מלעסוק בחקר התודעה, מכיוון שבעת צמיחתה היו חסרים הכלים המחקריים  	)1(
הדרושים לשם כך

אסטרטגיות חשיבה ותהליכי זיכרון הם חלק מהתודעה  )2(
למרות אופייה הסובייקטיבי של התודעה, ייתכן שהיא תיהפך למושא למחקר מדעי  )3(

הגישה הקוגניטיבית סברה כי אפשר לחקור את התודעה  )4(

איזו מהשאלות הבאות אינה דוגמה ל"בעיה קלה"? 	.27

כיצד המוח מבחין בין צבעים שונים?  )1( 	
מה החוויה שנוצרת אצל האדם כאשר מבנים מוחיים מסוימים מופעלים בתגובה לקול של רעם?  )2( 	

כיצד אנו מזהים צליל של חצוצרה כאשר אנו שומעים צליל כזה?  )3( 	
אילו מנגנונים מוחיים פועלים כאשר אנו מריחים?  )4( 	

למה מיקם הפילוסוף ג'קסון את המדענית הדמיונית מארי בחדר שחור-לבן? 	.28

כדי להמחיש כי אין צורך בגירויי צבע כדי להבין מה ההרגשה כשרואים צבע  )1( 	
כדי לבטל את הבעיה הקשה    )2( 	

כדי ליצור סביבה נטולת גירויים לא רלוונטיים, ובכך להקל על פתרון הבעיות הקלות  )3( 	
כדי ליצור מצב שבו חסרה לאדם כלשהו חוויה הנידונה בבעיה הקשה  )4( 	

איזו מהטענות הבאות אינה משתמעת מהקטע? 	.29

אם יימצא לכל הבעיות הקלות פתרון, יימצא פתרון גם לבעיה הקשה  )1( 	
סביר שבעתיד יימצא פתרון לרוב הבעיות הקלות  )2( 	

לפי שעה אין למדע תשובה לשאלות כגון: "מה החוויה שבראיית צבע?"  )3( 	
ייתכן שלא יוכל להימצא פתרון לבעיה הקשה במסגרת חוקי הפיזיקה  )4( 	

איזו מהכותרות הבאות היא הכותרת המתאימה ביותר לקטע? 	.30

פיזיקה - מדע העתיד  )1( 	
התודעה האנושית - חידה לא פתורה   )2( 	

מנגנוני ראיית הצבע  )3( 	
האם ייתכן שתהיה למחשבים תודעה?  )4( 	
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עמוד ריק
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חשיבה מילולית
בפרק זה שאלות מכמה סוגים: מילים וביטויים, אנלוגיות, החלפת אותיות, השלמת משפטים, היגיון והבנת הנקרא.  לכל 

שאלה מוצעות ארבע תשובות.  עליכם לבחור את התשובה המתאימה ביותר לכל שאלה, ולסמן את מספרה במקום 
המתאים בגיליון התשובות.

מילים וביטויים )שאלות 4-1(
השאלות עוסקות במשמעות של מילים וביטויים.  קראו כל שאלה בעיון, וענו כנדרש.

באיזה מהמשפטים הבאים המילה המודגשת מתאימה להקשר בצורה הטובה ביותר? 	.1
	

במשך שנותיו בכלא ניזון שרגא רק מלחם יבש ושאריות דרגשים. 	)1( 	
עקב תקלה במערכת החשמל הושבתו כל הדרגשים בבניין.	 	)2( 	

יוסף הוא הדרגש הבולט בקורס.  יום יבוא וכולנו נתגאה בכך שהכרנו אותו.	 	)3( 	
עזרא השתרע על הדרגש ומיד שקע בתנומה. 	)4( 	

                                                                                                                                        

איזו מן האפשרויות המוצעות משלימה את המשפט שלהלן בצורה הטובה ביותר? 	.2
אינני מבינה כיצד נעשה ניר רופא מומחה.  הרי  החל את לימודי הרפואה! 	

לעת עתה   )1( 	
מני אז   )2( 	

זה לא כבר  )3( 	
כתמול שלשום   )4( 	

                                                                                                                                        

איזו מן האפשרויות המוצעות משלימה את המשפט שלהלן בצורה הטובה ביותר? 	.3
אבי החלים ממחלתו, אך  טרם שבה אליו. 	

מכורתו    )1( 	
עתודתו    )2( 	
חיוניותו    )3( 	

חזקתו    )4( 	
                                                                                                                                        

איזו מן האפשרויות המוצעות משלימה את המשפט שלהלן בצורה הטובה ביותר? 	.4
חוששני שהמתח והקונפליקט הם מרכיבים  בחברה שבה תרבויות שונות מתקיימות זו לצד זו.   	

דידקטיים  )1( 	
דוגמטיים	  )2( 	

אימננטיים  )3( 	
אקלקטיים	  )4( 	

בפרק זה 30 שאלות.
הזמן המוקצב הוא 25 דקות.
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אנלוגיות )שאלות 10-5(
בכל שאלה יש זוג מילים מודגשות.  מצאו את היחס בין המשמעויות של שתי המילים האלה, ובחרו מתוך התשובות 

המוצעות את זוג המילים שהיחס ביניהן הוא הדומה ביותר ליחס שמצאתם. 
שימו לב: יש חשיבות לסדר המילים בזוג.

בשוגג : כוונה - 	.5

על נקלה : קושי  )1( 	
על רגל אחת : חיפזון  )2( 	
על קרן הצבי : סיכון  )3( 	

על פרשת דרכים : התלבטות  )4( 	
 

הרשעה : סנגֵור -  	.6

פציעה : חובש   )1( 	
פריצה : שומר  )2( 	
קרב : מצביא   )3( 	

נזק : שמאי   )4( 	
 

אבטיח : מִקשה - 	.7

צימוק : כרם  )1(
תמר : דקל  )2(

אשכול : גפן  )3(
תפוז : פרדס   )4( 	

משלח יד : זבן - 	.8

אומצה : בשר  )1( 	
סיר : צלחת  )2( 	

תבשיל : מלח  )3( 	
מאפה : רקיק  )4( 	

 

משכין : שׂורר - 	.9

מאזין : שומע                                 )1( 	
מבשר : ידָוּע  )2( 	

משכיח : זכָוּר   )3( 	
מאכיל : רעבֵ  )4( 	

 

"סליחה" : חרטה - 	.10

"בוז!" : שאט נפש  )1(
"לחיים!" : שתייה  )2(

"אויה!" : אנחה  )3(
"הס!" : שתיקה  )4(
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החלפת אותיות )שאלות 14-11(
בכל שאלה ארבעה משפטים.  בכל משפט מילה אחת כתובה באותיות מודגשות.  מילה זו באה במקום המילה המקורית 

במשפט.  התבנית שלה היא כשל המילה המקורית, אך שלוש אותיות שלה הוחלפו באותיות פטל )לדוגמה, במקום 
המילה מחשב, תבוא המילה מפטל(.  בשלושה מארבעת המשפטים, האותיות פטל מחליפות את אותה שלשָת אותיות.  

במשפט הנותר האותיות פטל מחליפות שלשָת אותיות אחרת.  עליכם למצוא משפט זה.

היא לא הצליחה להתיק את פטליה מן הנוף.                                                                   	)1( 	.11
לדעתי, עליך לפטֵל בהוראות לפני שתיגש למלאכה. 	)2( 	

אנשים שמרנים אינם נוטים לשנות את מקום פטולתם. 	)3( 	       
הפוטלות ששררה ביניהם לא אפשרה להם להמשיך לעבוד בצוותא. 	)4( 	

 

אמנם זה פטיל משובח, אבל איני מוכן לשלם סכום כה גבוה בעבור היין. 	)1( 	.12
בפטילות נמצאו שרידים של כלי נשק עתיקים. 	)2( 	

הצדדים במשא ומתן התפטלו בעמדותיהם. 	)3( 	

לא נתקלתי מעולם בהתנהגות כה מפטילה. 	)4( 	

הפטלה הצעירה שראה הזכירה למשה את אהובתו הראשונה. 	)1( 	.13
מנהיגי המהפכה הכריזו על פטילת חובותיהם של העניים למדינה. 	)2( 	 

שמותיהם של העיתונאי והצלם נפטלו מן הדיווח. 	)3( 	
ראשו הפטול של דוד וקולות הנחירה שלו הסגירו את העובדה שלא היה קשוב לדברי המרצה. 	)4( 	

 

לקראת החגים הגיעו לחנויות עשרות פוטלים חדשים. 	)1( 	.14
המפקד נאלץ להורות על כניעה לאחר שכוחותיו פוטלו. 	)2(

שוויו של הפטל שנגנב מן המוזאון מוערך במאות אלפי דולרים. 	)3(
ראש הצוות ראיין עשרות מועמדים לתפקיד, אך פטל את כולם. 	)4(

 

השלמת משפטים )שאלות 19-15(
בכל שאלה יש משפט )או יותר ממשפט( שכמה חלקים ממנו חסרים, ולאחריו ארבע אפשרויות להשלמת החסר.  עליכם 

לבחור באפשרות המתאימה ביותר להשלמת החסר.

15.	 לייחס את נסיעותיה התכופות של שירה לחו"ל  לנקר את עיני הבריות,  ידוע כי אין בנמצא 
אדם  יותר ממנה.

אי-אפשר / אלא לרצונה / שהרי / ראוותן 	)1( 	
אי-אפשר / לרצונה / וזאת אף על פי ש- / נחבא אל הכלים 	)2( 	

יש / לרצונה / שהרי / נחבא אל הכלים 	)3( 	
אין / אלא לרצונה / וזאת אף על פי ש- / ראוותן 	)4( 	

 

16.	 משמו, הספר " - טלוויזיה!" אינו  בהשפעותיה ה  של הצפייה בטלוויזיה.

שלא כמשתמע / הידד / פוסח על דיון / חיוביות 	)1( 	
כמשתמע / זהירות / עוסק אלא / חיוביות 	)2( 	

כמשתמע / הידד / פוסח על דיון / שליליות 	)3( 	
שלא כמשתמע / זהירות / דן רק / שליליות  	)4( 	
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אם תחושת חרדה  את היצירתיות ותחושה זו  ככל שמזג האוויר  יותר, סביר שאדם החפץ  	.17
להיות יצירתי  .

מפחיתה / גוברת / קר / יאהב את החורף 	)1( 	
מפחיתה / נחלשת / חם / יאהב את הקיץ 	)2( 	

מגבירה / גוברת / חם / ישנא את הקיץ 	)3( 	
מגבירה / נחלשת / קר / יאהב את החורף 	)4( 	

 

מכיוון שהזמָּר החסידי גדליה תמיד  אור הזרקורים, איני  דבריו, שלפיהם  היה מוכרח  	.18
להתראיין באמצעי התקשורת לשם קידום הקריירה שלו, הוא  עושה זאת.

סלד מ- / מאמין ל- / לולא / לא היה  	  )1( 	
ביקש להיות ב- / מטיל ספק ב- / גם לולא / לא היה  	  )2( 	

התחמק מ- / מפקפק ב- / אילו / היה  	  )3( 	
נהנה להיות ב- / מתייחס ברצינות ל- / גם אילו / לא היה  	  )4( 	 

 

לנוכח ה  שבה ביטא אורי את עמדתו בישיבת הוועד,  שבסופו של דבר הוא  תגובתם ה   	.19
של שאר חברי הוועד כלפיה.

הססנות / מפתיע / דבק בה חרף / אוהדת 	)1( 	
הססנות / מפתיע / נסוג ממנה עקב / צוננת 	)2( 	

נחרצות / אין זה מפתיע / דבק בה חרף / צוננת 	)3( 	
הססנות / אין זה מפתיע / נסוג ממנה חרף / צוננת 	)4( 	

 

היגיון )שאלות 24-20(

- יצחק מחבב את כל האנשים המבוגרים ממנו. 	.20
- שמוליק מחבב את כל האנשים הצעירים ממנו. 	

- משה מחבב את כל האנשים המחבבים אותו. 	

ידוע כי השלושה שונים זה מזה בגילם, וכי איש מהם אינו מחבב את רעהו.  מכאן שמתוך השלושה - 	

יצחק הוא המבוגר ביותר  )1( 	
משה הוא המבוגר ביותר  )2( 	

שמוליק אינו הצעיר ביותר ואינו המבוגר ביותר   )3( 	
יצחק אינו הצעיר ביותר ואינו המבוגר ביותר   )4( 	

 

טענה: מי שעיניו כחולות אינו יכול שלא לנהל יומן. 	.21
 	

איזו מן האפשרויות הבאות סותרת את הטענה? 	
	

פנינה מנהלת יומן ועיניה כחולות   )1(
פנינה מנהלת יומן ועיניה אינן כחולות   )2(
פנינה אינה מנהלת יומן ועיניה כחולות  )3(

פנינה אינה מנהלת יומן ועיניה אינן כחולות  )4(
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במחקר שערכה ציפי התברר שכל מי שאוכל גבינות צאן לוקה בבעיות זיכרון.  ציפי שיערה שאכילת גבינות צאן  	.22
גורמת ליצירה מוגברת של אקטומון, הידוע בתור חומר שפוגע בזיכרון.

איזו מהעובדות הבאות עשויה להחליש את השערתה של ציפי? 	

אנשים שאינם אוכלים גבינות צאן אינם לוקים בבעיות זיכרון  )1( 	
כל מי שאוכל תרד, שמכיל אקטומון, לוקה בבעיות זיכרון   )2( 	

הפרשת אקטומון מעוררת רצון לאכול גבינות צאן  )3( 	
אצל אנשים שאינם אוכלים גבינות צאן נמצאו רמות נמוכות של אקטומון  )4( 	

 

אהוד, גרשון ויואב נמצאים זה לצד זה )לא בהכרח בסדר זה(, שניים עומדים ואחד יושב )כפי שמתואר בסרטוט(.   	.23
כשיואב עומד הוא משקר, וכשהוא יושב הוא דובר אמת.

כשיואב עומד אהוד וגרשון אומרים אמת, וכשיואב יושב הם משקרים. 	

איש מספר 3 אומר: "אני יואב".  איזה מהמצבים הבאים לא ייתכן? 	

איש מספר 1 אומר “אני אהוד"  )1( 	

איש מספר 1 אומר “יואב יושב"  )2( 	

איש מספר 2 אומר “אני יואב"  )3( 	

איש מספר 2 אומר “איש מספר 3 הוא גרשון"     	)4( 	

לפניכם שני נתונים ומסקנה: 	.24
נתון א': רק עוזי הזמין אותי לביתו. 	

נתון ב': כל מי שלא הזמין אותי לביתו דובר פולנית. 	
	

מסקנה: חני דוברת פולנית. 	

המסקנה - 	
	

נובעת מצירוף הנתונים  )1( 	
סותרת את צירוף הנתונים  )2( 	

אינה נובעת מצירוף הנתונים ואינה סותרת אותו   )3( 	
נובעת מנתון ב' בלבד  )4( 	

 

1

2

3
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הבנת הנקרא )שאלות 30-25(
קראו בעיון את הקטע, וענו על השאלות שאחריו.

בראשית התחזקותה של המפלגה הנאצית בגרמניה תהה הסוציולוג הגרמני אריך פרום באיזו מידה האנשים  	)1(
שהצביעו למפלגה הסוציאל-דמוקרטית ולמפלגה הקומוניסטית, מפלגות שנחשבו דמוקרטיות ואנטי-נאציות, 

הם באמת דמוקרטים, והאם אפשר לצפות שהם יילחמו בנאציזם בשעת מבחן.  לשם כך ערך פרום בשנים       
1931-1929 מחקר שהתבסס על שאלונים שחולקו למדגם מייצג של בני מעמד הפועלים הגרמני, מעמד שרוב

אזרחי גרמניה השתייכו אליו.  השאלונים בדקו את עמדות הנשאלים בנוגע למצב הכלכלי והפוליטי בגרמניה, ואת  	 )5(
עמדותיהם כלפי דמויות סמכותיות )מנהיגים, ממונים( וכלפי אנשים אחרים )עמיתים לעבודה, ידידים ובני/בנות 

זוג(.  עיקר עניינו של פרום היה נתון ל-79% מתוך המשיבים לשאלון, שהצביעו למפלגות הדמוקרטיות.
	

בעקבות ניתוח התשובות חילק פרום את הנשאלים שהצביעו למפלגות הדמוקרטיות לארבעה טיפוסים.  בקצה  	
האחד של הקשת הוא מיקם "אנטי-נאצים עקיבים" או "דמוקרטים" )15% מהנשאלים(.  השקפתם הדמוקרטית

של אנשים אלו שיקפה שכנוע פנימי עמוק.  תשובותיהם הראו כי מחויבותם לשוויון ולחירות חזקה, וכי הם  	 )10(
דוגלים בזכותו של הפרט לראות באושרו ובהתפתחותו עיקרון ראשון במעלה, כל עוד אין בכך כדי להגביל אחרים 
או לפגוע בהם.  בקצה האחר של הקשת מיקם פרום את האנשים ה"סמכותניים" או ה"אנטי-דמוקרטים" )20% 

מהנשאלים(.  בעיני אנשים אלה, הערכים החשובים ביותר היו הקְרבה וחובה כלפי המדינה, ולא חירות הפרט 
וזכותו לאושר ולשוויון.  תשובותיהם של אנשים אלו העלו כי זיקתם למפלגות הדמוקרטיות נבעה משנאה   

כלפי בעלי הממון.  לפי פרום, לאנשים אלה לא הייתה מחויבות של ממש לדמוקרטיה, ולכן במקרה של שינוי  	 )15(
בהלך הרוח הפוליטי הם עשויים להימשך לתנועות אנטי-דמוקרטיות, כדוגמת הנאציזם.  בין שתי הקבוצות הללו 

מיקם פרום את מי שנטייתם הפוליטית המוצהרת הייתה דמוקרטית, אך מחויבותם הפוליטית הייתה בעלת 
תשתית רגשית חלשה )25% מהנשאלים(.  האנשים בקבוצה זו היו בעלי עמדות דמוקרטיות, אך חסרים שכנוע 
פנימי עמוק.  מקצת האנשים בקבוצה זו ביטאו התנגדות לכוחנות חריפה מדי, אך לא הביעו התנגדות עקרונית
לכוחנות.  אחרים נראו אדישים לעניינים פוליטיים, מאחר שעיקר עניינם היה נתון למשפחה, לעבודה ולמטרות  	 )20(

אישיות.  עם הקבוצה הרביעית )40% מהנשאלים( נמנו מי שלא היו עקיבים בתשובותיהם, למשל מי שלדעת 
פרום היו בעלי נטיות שוויוניות בעניינים פוליטיים, אך סמכותניות בענייני משפחה.  קבוצה זו הייתה מחוץ לרצף 

שתיאר פרום.

פרום סבר כי לא די בהיעדר סמכותנות כדי להתנגד באופן פעיל לנאציזם, וכי רק מי שאפשר להגדירם  	
"דמוקרטים" עשויים לגלות ברגעי מבחן את האומץ הדרוש לשם כך.  לכן הוא העריך כי אם יעלו הנאצים  	)25(

לשלטון, אין לצפות להתנגדות של ממש, משום שרוב רובם של הגרמנים היו לכל היותר בעלי נטיות דמוקרטיות, 
אך חסרי שכנוע פנימי עמוק בערכי הדמוקרטיה.  ההתפתחויות בגרמניה בשנות השלטון הנאצי לא רק אישרו 

הערכה זו, אלא אף הראו עד כמה הייתה אופטימית בהשוואה למציאות.

את עמדתו של פרום בנוגע לדמותו של "הדמוקרט האמִתי" אפשר לנסח גם במונחים של שכר ועונש הניתנים על 	
התנהגויות.  במשטרים דמוקרטיים החברה נוהגת לתגמל על התנהגות דמוקרטית ולהעניש על התנהגות לא- 	 )30(

דמוקרטית.  אך אדם בעל מחויבות עמוקה לדמוקרטיה ימשיך לתמוך בעקרונותיה גם בנסיבות היסטוריות שבהן 
אין המשטר מתגמל עוד על התנהגות דמוקרטית.  יתרה מזאת, תהיה לו הנכונות להתנגד ולא לציית לחוקים 

ולנורמות חברתיות הנוגדים את עקרונות הדמוקרטיה.  

השאלות 

מדוע התעניין פרום בתשובותיהם של 79% בלבד מתוך המשיבים לשאלון? 	.25

משום שמטרתו הייתה ללמוד מה שיעור המצביעים למפלגות הדמוקרטיות מקרב הפועלים בגרמניה  )1(
משום שבמחקר המתואר הוא התעניין רק בעמדותיהם של דמוקרטים אמיתיים, שאפשר לצְַפּוֹת שיילחמו  	)2(

בנאציזם בשעת מבחן
משום שבמחקר המתואר הוא התעניין רק בעמדותיהם של מצביעים ממעמד הפועלים  )3(

משום שמטרתו הייתה להעריך באיזו מידה מצביעי המפלגות הדמוקרטיות הם באמת דמוקרטים   )4(
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הטיפוסים שאפיין פרום נבדלים זה מזה -  	.26

במפלגות שבעבורן הצביעו בבחירות  )1( 	
במעמדות החברתיים-כלכליים שהם משתייכים אליהם   )2( 	

בתגמול שקיבלו מהמשטר על התנהגות דמוקרטית  )3( 	
במידת המחויבות שלהם לדמוקרטיה  )4( 	

איזו מהקבוצות הבאות היא המתאימה ביותר להיות זו שפרום רמז לה באומרו כי "לא די בהיעדר סמכותנות  	.27
כדי להתנגד באופן פעיל לנאציזם" )שורה 24(?

  
קבוצת הדמוקרטים  )1( 	

קבוצת האנטי-דמוקרטים  )2( 	
הקבוצה המתוארת בשורות 21-16   )3( 	

מצביעי המפלגות הדמוקרטיות  )4( 	

איזו מהתכונות הבאות אינה מובאת בקטע בתור אחד ממאפייניו של "דמוקרט אמִתי"? 	.28

מחויבות כלפי המדינה  )1( 	
נכונות לתמוך בעקרונות הדמוקרטיה גם כאשר אין המשטר מעודד זאת  )2( 	

מחויבות לחירות ולשוויון  )3( 	
תפיסת אושרו של הפרט כעיקרון נעלה  )4( 	

לפי הקטע, סביר שאנשים שהצביעו למפלגות דמוקרטיות אך אפשר להגדירם "סמכותניים" - 	.29

לא יתמכו בעקרונות הדמוקרטיה כאשר המשטר יפסיק לתגמל על התנהגות דמוקרטית	  )1( 	
ינהגו ברגעים המכריעים במידת האומץ הדרושה כדי להתנגד לנאציזם  )2( 	

יהיו בעלי נטיות שוויוניות בעניינים פוליטיים אך סמכותניות בענייני משפחה, או להפך	  )3( 	
ייטו להפר חוקים ונורמות חברתיות הנוגדים את עקרונות הדמוקרטיה  )4( 	

איזו מהטענות הבאות אינה נכונה בנוגע לקטע? 	.30

בפסקה הראשונה מוצגות שאלות המחקר של פרום ואופן ביצועו  )1( 	
בפסקה השנייה מוצגים ממצאי המחקר  )2( 	

בפסקה השלישית מוסבר מדוע לא התממשו ההערכות הנגזרות מממצאי המחקר  )3( 	
בפסקה הרביעית מוצג ניסוח חדש לרעיון מרכזי שעולה מהמחקר  )4( 	
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עמוד ריק
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חשיבה כמותית
בפרק זה מופיעות שאלות ובעיות של חשיבה כמותית.  לכל שאלה מוצעות ארבע תשובות.  עליכם לבחור את התשובה 

הנכונה ולסמן את מספרה במקום המתאים בגיליון התשובות.

הערות כלליות בנוגע לפרק חשיבה כמותית:
הסרטוטים המצורפים לחלק מהשאלות נועדו לסייע בפתרונן, אך אין הם מסורטטים בהכרח על פי קנה מידה.   	*

אין להסיק מסרטוט בלבד על אורך קטעים, גודל זוויות, וכיוצא בהם. 	
אם קו נראה ישר בסרטוט, אפשר להניח שהוא אכן ישר. 	*

כאשר מופיע בשאלה מונח גאומטרי )צלע, רדיוס, שטח, נפח וכו'( כנתון, הכוונה היא למונח שערכו גדול מאפס,  	*
אלא אם כן מצוין אחרת. 	

     .a הכוונה היא לשורש החיובי של ,(a > 0) a כאשר כתוב בשאלה  	*

סימנים ונוסחאות:
 פירושו זווית של 90° - זווית ישרה.

a
n
m a

m n
=

x°

הסימן  	.1
	

ABC»  פירושו הזווית הכלואה  	
.BC-ו AB בין הקטעים 	

.b-מקביל ל a פירושו a || b 	

.b-מאונך ל a פירושו a ⊥ b 	

אפס אינו מספר חיובי ואינו מספר שלילי. 	.2
אפס הוא מספר זוגי. 	

אחד אינו מספר ראשוני. 	

 a x100 $ אחוזים:  %a מ-x הם   	.3

חזקות:  לכל מספר  a  שונה מאפס,  	.4
ולכל  n  ו-m  שלמים - 	

  am + n = am · an ב.	 	a
a
1
n=-n א.	 	

 (0 < a , 0 < m) 	a amm
n n

= ^ h ג.	 	

 an · m = (an)m ד.	 	

	  (a ± b)2 = a2 ± 2ab + b2 נוסחאות כפל מקוצר:	 	.5

(a + b)(a – b) = a2 – b2 		

דרך
			 

בעיות דרך:	  = מהירות זמן6.	 			 
כמות עבודה

			 
בעיות הספק:	  = הספק 			     זמן7.	 

AD || BE || CF   :פרופורציה:   אם 	.8

￼  
AC
AB

DF
DE= וגם   	

DE
AB

EF
BC= אזי:	 	

משולש: 	.9
a שטח משולש שאורך בסיסו א.	 	

 ￼ a h
2
$ ואורך הגובה לבסיס זה h הוא:  		 	

משפט פיתגורס: ב.	 	
במשולש ישר זווית ABC כבסרטוט 		

AC2
 = AB2

 + BC2 מתקיים החוק הבא:	 		

במשולש ישר זווית שזוויותיו ג.	 	

90° ,60° ,30°, אורך הניצב שמול 		
הזווית 30° שווה לחצי אורך היתר. 		

 a · b  :הוא b ורוחבו a שטח מלבן שאורכו 	.10

,a שטח טרפז שאורך בסיסו האחד 	.11
h וגובהו ,b אורך בסיסו האחר 	

	   a b h
2
$+] g הוא: 	 	

סכום הזוויות הפנימיות במצולע 	.12
בעל n צלעות הוא:  (180n – 360) מעלות. 	

במצולע משוכלל בעל n צלעות גודל כל זווית פנימית  	

 מעלות.
n n

n180 360 180 360− = −b bl l הוא:	 	

עיגול, מעגל: 	.13
r שטח עיגול שרדיוסו א.	 	

(π = 3.14...) πr2  :הוא 		

2πr  :הוא r היקף מעגל שרדיוסו ב.	 	

   x° שטח גזרת עיגול בעלת זווית ראש ג.	 	
			  πr2 ·	 x	

	 360 הוא:   		

תיבה, קובייה: 	.14
,a הנפח של תיבה שאורכה א.	 	

a · b · c  :הוא c וגובהה b רוחבה 		

2ab + 2bc + 2ac :שטח הפנים של התיבה הוא ב.	 	
 a = b = c  בקובייה מתקיים ג.	 	

גליל: 	.15
שטח המעטפת של גליל שרדיוס א.	 	
2πr · h  :הוא h וגובהו r בסיסו 		

שטח הפנים של הגליל הוא: ב.	 	
 2πr2

 + 2πr · h = 2πr(r + h) 		

πr2· h  :הנפח של הגליל הוא ג.	 	

h וגובהו r נפח חרוט שרדיוס בסיסו 	.16
		  	 πr2 · h

     3
הוא:	 	

בפרק זה 25 שאלות.
הזמן המוקצב הוא 25 דקות.

a
n
m a

m n
=

x°

a
n
m a

m n
=

x°

a
n
m a

m n
=

x°

a
n
m a

m n
=

x°

a
n
m a

m n
=

x°

a
n
m a

m n
=

x°

a
n
m a

m n
=

x°

a
n
m a

m n
=

x°
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שאלות ובעיות )שאלות 9-1(     

שלמה חילק x בלונים בין 5 ילדיו שווה בשווה.   	.1
הילד הבכור חילק את כל הבלונים שקיבל בין 3 מחבריו שווה בשווה, 	
הילד השני חילק את כל הבלונים שקיבל בין 2 מחבריו שווה בשווה, 	

ושאר הילדים שמרו את הבלונים לעצמם. 	

ערכו של x יכול להיות -  	

15 	)1( 	
20 	)2( 	
30 	)3( 	
45 	)4( 	

	 ?3
5
7
4
2
3

5
14 =$ $ $ 	.2

4 	)4( 	7
10  )3( 	2 	)2( 	1 	)1( 	

בסרטוט שלפניכם הנקודה O היא מרכז המעגל, ו-AD הוא קוטר במעגל. 	.3
  «COD = 150° נתון:	 	

AB || CD 		

a = ? 	

	10° 	)1( 	

	15° 	)2( 	

	30° 	)3( 	

	25° 	)4( 	

האותיות A ו-B מייצגות שתי ספרות שונות זו מזו מבין הספרות 1 עד 9. 	.4
AB נתון:	 	

 		    ×    2 		 	 		
	B 0 		

	
B – A = ? 	

	

1 	)1( 	

2 	)2( 	

3 	)3( 	

	4 	)4( 	

2887

A

B

D

C

E

αβ

3 cmx+1 cm

x–1 cmA

B C

D

E
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a ס"מ

a ס"מ
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a cm
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α

r
α

Rβ

α

A

B C

D

β
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αA

C

B

D

O

A

B C

D

E
2 ס"מ 3 ס"מ

x–1 ס"מ
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A
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 x ≠ 0    ,    3x y
x x=+ נתון:	 	.5

x + y = ? 	

	6
1 	)4( 	 3

1  )3( 	2
1 	)2( 	1 	)1( 	

מחיר כרטיס להצגה במועדון השכונתי הוא 10 שקלים. 	.6
משפחת כהן קנתה 7 כרטיסים והשתמשה רק ב-6 מהם. 	

למעשה, משפחת כהן שילמה  שקלים עבור כל אחד מ-6 הכרטיסים שבהם  	
השתמשה.

	11 3
2 	)4( 	11 7

3  )3( 	10 7
6 	)2( 	8 7

4 	)1( 	

y ≠ 0   ,   1 < x נתון:	 	.7

     x
x
1y
y= 		

	
מנתונים אלה נובע בהכרח כי - 	

			 
y שלם 	)1( 	

y אינו שלם	 	)2( 	
y חיובי	 	)3( 	
y שלילי	 	)4( 	

בסרטוט שלפניכם מחומש משוכלל. 	.8
	

a = ? 	

		  60° 	)1( 	
	54° 	)2( 	
	36° 	)3( 	
	40° 	)4( 	

סכום משכורותיהם של ארז, ברכה וגלעד גדול פי 5 ממשכורתו של דותן. 	.9
פי כמה גדול ממוצע משכורותיהם של ארז, ברכה וגלעד ממשכורתו של דותן?  	

		 אי-אפשר לדעת  	)4( 	 2
5  )3( 	2

3 	)2( 	3
5 	)1( 	

לפי הנתונים 			    			 
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הסקה מתרשים )שאלות 13-10(
עיינו היטב בתרשימים שלפניכם, וענו על ארבע השאלות שאחריהם.

בתרשימים נתונים על המשכורת הממוצעת של נשים וגברים לפי רמת השכלתם, במדינה מסוימת בשנים
1977-1968.  רמת ההשכלה נקבעת לפי מספר שנות הלימוד:  0 – 8 , 9 – 11 , 12 , 13 – 15 , 16 ומעלה.  

בתרשים הימני מופיעים נתוני הנשים, ובתרשים השמאלי - נתוני הגברים.  
לכל רמת השכלה מתאים גרף: כל נקודה על הגרף מייצגת את המשכורת הממוצעת בשנה המתאימה.

בכל אחד מהתרשימים, הקו העבה מתאר את המשכורת הממוצעת של כל הנשים או של כל הגברים בכל אחת מהשנים.

לדוגמה: בשנת 1973 המשכורת הממוצעת של אישה שרמת השכלתה 9 – 11 שנות לימוד הייתה 4,000 דולר.

שימו לב: בתשובתכם לכל שאלה, התעלמו מנתונים המופיעים בשאלות האחרות.

השאלות

מתוך המשכורות הממוצעות של קבוצות הגברים שרמת השכלתם נמוכה מ-16 שנות לימוד,  	.10
מה המשכורת הממוצעת הגבוהה ביותר )בדולרים( בשנים המתוארות בתרשים? 	

10,000 	)4(  9,000  )3(  8,000 	)2(  7,500 	)1( 	

באיזו שנה, ההפרש בין המשכורת הממוצעת של נשים שרמת השכלתן +16 ובין המשכורת הממוצעת של נשים  	.11
שרמת השכלתן 8-0 היה הקטן ביותר?

	1974 	)4(  1973  )3(  1977 	)2(  1971 	)1( 	

1,000
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5,000
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מתוך האפשרויות הבאות, בין אילו שתי שנים עוקבות חלה עלייה במשכורת הממוצעת של גברים שרמת  	.12
השכלתם 12 שנות לימוד או פחות, בעוד שבמשכורת הממוצעת של גברים שרמת השכלתם 13 שנות לימוד

או יותר חלה ירידה?  	

בין 1971 ל-1972 	)1( 	

בין 1972 ל-1973	 	)2( 	

בין 1973 ל-1974	 	)3( 	

בין 1974 ל-1975 	)4( 	

איזו מהטענות הבאות אינה נכונה בשום שנה מהשנים המצוינות בתרשים? 	.13

ככל שרמת ההשכלה של הנשים גבוהה יותר, המשכורת הממוצעת שלהן גבוהה יותר  )1( 	
ככל שרמת ההשכלה של הגברים גבוהה יותר, המשכורת הממוצעת שלהם גבוהה יותר  )2( 	

בכל רמת השכלה, המשכורת הממוצעת של הגברים גבוהה מהמשכורת הממוצעת של הנשים  )3( 	
באותה רמת השכלה	  	

בכל רמת השכלה, המשכורת הממוצעת של הנשים גבוהה מהמשכורת הממוצעת של הגברים  )4( 	
באותה רמת השכלה	  	

שאלות ובעיות )שאלות 19-14(

יובל ועדי יצאו מהנקודה C לשני כיוונים מנוגדים )ראו סרטוט(. 	.14
1 ממהירותה של עדי. 2

1 מהירותו של יובל גדולה פי  	

.B-ל C-ארוכה פי 2 מהדרך מ A-ל C-הדרך מ 	

B הזמן שהיה דרוש ליובל להגיע לנקודה = ? 	
A הזמן שהיה דרוש לעדי להגיע לנקודה      	

4
1 	)4(  3

1  )3( 2
1 	)2(  5

1 	)1( 	

בסרטוט שלפניכם שני ריבועים.  AC הוא אלכסון בריבוע הגדול.  קטע ממנו, המסומן ב-AB , הוא 	.15
אלכסון בריבוע הקטן.  נתון כי שטח הריבוע הקטן שווה לחצי משטח הריבוע הגדול. 	

מה היחס בין השטח הכהה לשטח המנוקד? 	

1 : 1 	)1( 	

	2 : 3 	)2( 	

	1 : 3 	)3( 	

2 : 5 	)4( 	
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 AB || DC נתון:	 	.16
	

לפי נתון זה ונתוני הסרטוט, 	
	

x = ? 	

3
4 	)1( 	

2
3 	)2( 	

5 	)3( 	

		  4 	)4( 	

מספר מוגדר "מעניין" אם סכום כל המספרים הראשוניים מ-2 )כולל( ועד לאותו מספר  	.17
)כולל( הוא ראשוני.

איזה מהמספרים הבאים הוא מספר מעניין? 	

11   )1( 	
	6 	)2( 	
	3 	)3( 	
	5 	)4( 	

,BC על הצלע D הוא משולש שכל זוויותיו חדות.  מסמנים נקודה ABC 	.18
.BC מכל הנקודות שעל הצלע A-כך שהיא הנקודה הקרובה ביותר ל 	

איזו מהטענות הבאות נכונה בהכרח? 	

«BAD = «DAC 	)1( 	

	BD = DC 	)2( 	

	AD ⊥ DC 	)3( 	

אף אחת מהטענות הנ"ל אינה נובעת בהכרח מהנתונים	 	)4( 	

ירון קנה חולצה ב-80% ממחירה המקורי.   	.19
אילו היה מחכה שבוע, היה ירון משלם 40% ממחירה המקורי של החולצה ועוד תוספת  	

של 40 שקלים, ובכך היה חוסך 25% מהסכום ששילם. 	

מה מחירה המקורי של החולצה )בשקלים(? 	

		   275 	)1( 	

200 	)2( 	

	180 	)3( 	

 		 150 	)4( 	
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השוואה כמותית )שאלות 25-20(
השאלות 25-20 מורכבות מזוגות של ביטויים.  בכל שאלה, ביטוי אחד מופיע בטור א, וביטוי שני בטור ב.

בטור שלישי מופיע לעתים מידע נוסף הנוגע לזוג הביטויים שבטורים א ו-ב.  המידע הנוסף עשוי להיות חיוני לפתרון 
השאלה.  עליכם להשוות בין שני הביטויים, אגב הסתייעות במידע הנוסף )אם הוא קיים(, ולקבוע אם:	

הביטוי שבטור א גדול יותר  )1(
הביטוי שבטור ב גדול יותר  )2(

שני הביטויים שווים זה לזה  )3(
המידע הנתון אינו מספיק כדי לקבוע איזה מהנ"ל הוא יחס הגדלים בין הביטויים  )4(

לאחר שבחרתם באפשרות שנראית לכם נכונה, סמנו את מספרה במקום המתאים בגיליון התשובות.

מידע נוסףטור בטור א

.20

השטח הכהההשטח הכהה

                       R = 2r 	
a = 2b

הנקודות המודגשות הן מרכזי המעגלים.

ההסתברות ששתי החיות 21.
2הן מסוגים שונים

1
בכובע קסמים יש 6 ארנבים ו-6 יונים.

שולפים מהכובע באקראי שתי חיות 
בזו אחר זו וללא החזרה.

.2210y

0 < x , y
30 <  x – y
x + y < 50

.23ab

.(AB = AC) הוא משולש שווה-שוקיים ABC
.«ABC חוצה את הזווית BD

.24ABC שטח המשולשBDEC 2 שטח המלבן
1

AB = CE

.25xaax1 < a < x
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חשיבה כמותית
בפרק זה מופיעות שאלות ובעיות של חשיבה כמותית.  לכל שאלה מוצעות ארבע תשובות.  עליכם לבחור את התשובה 

הנכונה ולסמן את מספרה במקום המתאים בגיליון התשובות.

הערות כלליות בנוגע לפרק חשיבה כמותית:
הסרטוטים המצורפים לחלק מהשאלות נועדו לסייע בפתרונן, אך אין הם מסורטטים בהכרח על פי קנה מידה.   	*

אין להסיק מסרטוט בלבד על אורך קטעים, גודל זוויות, וכיוצא בהם. 	
אם קו נראה ישר בסרטוט, אפשר להניח שהוא אכן ישר. 	*

כאשר מופיע בשאלה מונח גאומטרי )צלע, רדיוס, שטח, נפח וכו'( כנתון, הכוונה היא למונח שערכו גדול מאפס,  	*
אלא אם כן מצוין אחרת. 	

     .a הכוונה היא לשורש החיובי של ,(a > 0) a כאשר כתוב בשאלה  	*

סימנים ונוסחאות:
 פירושו זווית של 90° - זווית ישרה.

a
n
m a

m n
=

x°

הסימן  	.1
	

ABC»  פירושו הזווית הכלואה  	
.BC-ו AB בין הקטעים 	

.b-מקביל ל a פירושו a || b 	

.b-מאונך ל a פירושו a ⊥ b 	

אפס אינו מספר חיובי ואינו מספר שלילי. 	.2
אפס הוא מספר זוגי. 	

אחד אינו מספר ראשוני. 	

 a x100 $ אחוזים:  %a מ-x הם   	.3

חזקות:  לכל מספר  a  שונה מאפס,  	.4
ולכל  n  ו-m  שלמים - 	

  am + n = am · an ב.	 	a
a
1
n=-n א.	 	

 (0 < a , 0 < m) 	a amm
n n

= ^ h ג.	 	

 an · m = (an)m ד.	 	

	  (a ± b)2 = a2 ± 2ab + b2 נוסחאות כפל מקוצר:	 	.5

(a + b)(a – b) = a2 – b2 		

דרך
			 

בעיות דרך:	  = מהירות זמן6.	 			 
כמות עבודה

			 
בעיות הספק:	  = הספק 			     זמן7.	 

AD || BE || CF   :פרופורציה:   אם 	.8

￼  
AC
AB

DF
DE= וגם   	

DE
AB

EF
BC= אזי:	 	

משולש: 	.9
a שטח משולש שאורך בסיסו א.	 	

 ￼ a h
2
$ ואורך הגובה לבסיס זה h הוא:  		 	

משפט פיתגורס: ב.	 	
במשולש ישר זווית ABC כבסרטוט 		

AC2
 = AB2

 + BC2 מתקיים החוק הבא:	 		

במשולש ישר זווית שזוויותיו ג.	 	

90° ,60° ,30°, אורך הניצב שמול 		
הזווית 30° שווה לחצי אורך היתר. 		

 a · b  :הוא b ורוחבו a שטח מלבן שאורכו 	.10

,a שטח טרפז שאורך בסיסו האחד 	.11
h וגובהו ,b אורך בסיסו האחר 	

	   a b h
2
$+] g הוא: 	 	

סכום הזוויות הפנימיות במצולע 	.12
בעל n צלעות הוא:  (180n – 360) מעלות. 	

במצולע משוכלל בעל n צלעות גודל כל זווית פנימית  	

 מעלות.
n n

n180 360 180 360− = −b bl l הוא:	 	

עיגול, מעגל: 	.13
r שטח עיגול שרדיוסו א.	 	

(π = 3.14...) πr2  :הוא 		

2πr  :הוא r היקף מעגל שרדיוסו ב.	 	

   x° שטח גזרת עיגול בעלת זווית ראש ג.	 	
			  πr2 ·	 x	

	 360
הוא:   		

תיבה, קובייה: 	.14
,a הנפח של תיבה שאורכה א.	 	

a · b · c  :הוא c וגובהה b רוחבה 		

2ab + 2bc + 2ac :שטח הפנים של התיבה הוא ב.	 	
 a = b = c  בקובייה מתקיים ג.	 	

גליל: 	.15
שטח המעטפת של גליל שרדיוס א.	 	
2πr · h  :הוא h וגובהו r בסיסו 		

שטח הפנים של הגליל הוא: ב.	 	
 2πr2

 + 2πr · h = 2πr(r + h) 		

πr2· h  :הנפח של הגליל הוא ג.	 	

h וגובהו r נפח חרוט שרדיוס בסיסו 	.16
		  	 πr2 · h

     3
הוא:	 	

בפרק זה 25 שאלות.
הזמן המוקצב הוא 25 דקות.
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השוואה כמותית )שאלות 6-1(
השאלות 6-1 מורכבות מזוגות של ביטויים.  בכל שאלה, ביטוי אחד מופיע בטור א, וביטוי שני בטור ב.

בטור שלישי מופיע לעתים מידע נוסף הנוגע לזוג הביטויים שבטורים א ו-ב.  המידע הנוסף עשוי להיות חיוני לפתרון 
השאלה.  עליכם להשוות בין שני הביטויים, אגב הסתייעות במידע הנוסף )אם הוא קיים(, ולקבוע אם:	

הביטוי שבטור א גדול יותר  )1(
הביטוי שבטור ב גדול יותר  )2(

שני הביטויים שווים זה לזה  )3(
המידע הנתון אינו מספיק כדי לקבוע איזה מהנ"ל הוא יחס הגדלים בין הביטויים  )4(

לאחר שבחרתם באפשרות שנראית לכם נכונה, סמנו את מספרה במקום המתאים בגיליון התשובות.

מידע נוסףטור בטור א
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ABC הוא משולש ישר זווית החסום במעגל.
BD חוצה את AC באמצעו.

.2
מספר המספרים בין 

1 ל-420 המתחלקים 
ללא שארית ב-7

מספר המספרים בין 1 
ל-420 המתחלקים ללא 
שארית גם ב-2 וגם ב-3

.31p . q
p + q = 1

0 < p , q

ההספק של מכונה אחתההספק של פועל אחד4.
במפעל מסוים ההספק של 3 פועלים שווה להספק 

של 4 מכונות.  כל הפועלים עובדים באותו ההספק, 
וכל המכונות עובדות באותו ההספק.  

.5ABC סכום אורכי הקטעים היקף המשולש
המודגשים
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הסקה מטבלה )שאלות 10-7(
עיינו היטב בטבלה שלפניכם, וענו על ארבע השאלות שאחריה.

בטבלה נתונים על צריכת המזון של נדב בכל אחת מ-4 הארוחות שאכל ביממה מסוימת.
בטור הימני רשומות מנות המזון שאכל נדב בכל ארוחה.  בעבור כל מנת מזון מפורטים משקלה, מספר הקלוריות בה, 

ומספר הקלוריות ב-100 גרם של אותו מזון.  
בנוסף, מפורטים המרכיבים התזונתיים של כל מנת מזון )שומן, נתרן וכו'(: הכמות במנה שאכל נדב רשומה במשבצת 
המתאימה, ולידה רשום בסוגריים אחוז המרכיב התזונתי במנה מתוך הכמות היומית המומלצת )האחוזים מעוגלים 

לערכים שלמים(.  לשם הנוחות מודגשים ערכים גבוהים בכל מרכיב תזונתי.
בארוחת אחרי-הצהריים אכל נדב קרואסון במשקל 57 גרם שהיו בו 227 קלוריות.  לדוגמה:	

בקרואסון היו 12.3 גרם שומן שהם 19% מצריכת השומן היומית המומלצת. 	

משקלמנת מזון
קלוריות קלוריותבגרמים

ב-100 גרם
שומן 

)בגרמים(
נתרן 
)במ"ג(

פחמימות
)בגרמים(

סיבים תזונתיים 
)בגרמים(

חלבון
)בגרמים(

סידן
)במ"ג(

(1) 5(0) 0.0(0) 0.0(0) 1(0) 5(0) 250520.0ספל קפה

פרוסת
(3) 30(4) 2.1(2) 0.5(4) 13(6) 143(2) 26692651.0לחם לבן

(0) 1(0) 0.1(0) 0.0(0) 0(2) 41(6) 5367204.0חמאה

(0) 4(0) 0.2(1) 0.2(4) 13(0) 8(0) 20482400.0כף ריבה

(3) 27(10) 4.8(0) 0.0(3) 8(44) 1053(4) 25063252.4ספל מרק

(1) 14(59) 29.4(0) 0.0(0) 0(12) 296(12) 1001921927.8חזה עוף

(1) 12(5) 2.4(10) 2.4(10) 31(12) 292(0) 1251321060.0 תפוח אדמה

(10) 104(4) 1.9(0) 0.0(20) 59(4) 89(6) 2002701353.9גלידה

(1) 5(0) 0.0(0) 0.0(0) 1(0) 5(0) 250520.0ספל קפה

(3) 29(10) 5.0(4) 1.1(8) 24(12) 285(19) 5722739812.3קרואסון

(5) 48(14) 6.8(0) 0.0(1) 2(7) 167(11) 631001597.4חביתה

(3) 26(3) 1.5(6) 1.5(2) 6(1) 26(0) 15628180.0סלט

(35) 345(18) 9.1(0) 0.0(14) 43(6) 132(3) 2302321012.2גביע יוגורט

(14) 138(54) 27.1(0) 0.0(2) 6(38) 918(3) 229163712.2גביע קוטג'

(5) 52(3) 1.3(10) 2.6(5) 15(0) 0(0) 13062480.0תפוז

פרוסת 
(3) 26(5) 2.6(7) 1.8(4) 12(6) 137(2) 26632421.0לחם מלא

(87) 866(189) 94.3(40) 10.1(78) 234(150) 3597(68) 169544.2סך הכול

ארוחת
בוקר

ארוחת
צהריים

ארוחת
אחרי- 
הצהריים

ארוחת
ערב

שימו לב: בתשובתכם לכל שאלה, התעלמו מנתונים המופיעים בשאלות האחרות.

השאלות
באיזו ארוחה אכל נדב את הכמות הגדולה ביותר של סיבים תזונתיים? 	.7

ערב 	)4( אחרי-הצהריים	  )3( צהריים   )2( בוקר	  )1( 	

באיזו ממנות המזון הבאות שאכל נדב היה מספר הקלוריות הגדול ביותר? 	.8
פרוסת לחם מלא	 	)4( גביע יוגורט	  )3( חביתה   )2( קרואסון	  )1( 	

איזו ממנות המזון הבאות שאכל נדב קרובה ביותר לסלט במספר הקלוריות שבה, אך רחוקה ביותר מן הסלט  	.9
במספר הקלוריות ב-100 גרם? 

תפוז	 	)4( ספל מרק   )3( חמאה  	)2( ספל קפה  	)1( 	

מה המשקל הגדול ביותר של מנת מזון שאכל נדב בארוחה אחת? 	.10
		 אי-אפשר לדעת  	)4( 250 גרם   )3( 200 גרם  	)2( 150 גרם  	)1( 	

מן הנתונים 		     	  
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שאלות ובעיות )שאלות 25-11(

	:C-ו B ,A במערכת צירים נתונות שלוש נקודות 	.11
ערכי הנקודה A הם (1,3), 	

			   ערכי הנקודה B הם (1,0),	  	
וערכי הנקודה C הם (2-,1). 	

«ABC = ? 	
		

	90° 	)1( 	

	120° 	)2( 	

	180° 	)3( 	

	210° 	)4( 	

b < a  ,  b-ו a נתונים שני מספרים שלמים וחיוביים 	.12
a2 b הוא מספר זוגי נתון:	 	

(a + b) הוא מספר אי-זוגי 		

איזו מהטענות הבאות אינה נכונה? 	
	

b(a2 הוא מספר זוגי 
 + a) 	)1( 	

(a + b – 1) הוא מספר זוגי  	)2( 	

ab2 הוא מספר אי-זוגי 
 	)3( 	

(a – b) הוא מספר אי-זוגי 	)4( 	

20% מ-2x שווים ל-10. נתון:	 	.13
כמה אחוזים מ-x שווים ל-10? 	

	10% 	)1( 	

	20% 	)2( 	

	25% 	)3( 	

	40% 	)4( 	

?9
4

9
4 2

=−b l 	.14

	27
2 	)1( 	

	81
4 	)2( 	

	3
2 	)3( 	

	9
4 	)4( 	
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				   בסרטוט שלפניכם מלבן הבנוי מ-12 ריבועים חופפים.   	.15
אורך הצלע של כל אחד מהריבועים הוא 1 ס"מ.

לפי נתונים אלה, מה גודל השטח הכהה )בסמ"ר(? 	

	8 	)1( 	

	6 	)2( 	

	5 	)3( 	

4 	)4( 	

7 מכמות הקפה שבשק א', 
2 בשני שקים יש יחד 60 ק"ג קפה.  אם יעבירו לשק ב'  	.16

תהיה כמות הקפה בשני השקים שווה.

כמה ק"ג קפה יש בשק א'? 	

35 	)1( 	

42 	)2( 	

49 	)3( 	

56 	)4( 	

לזברה יש ראש אחד ו-4 רגליים. 	.17
ליען יש ראש אחד ו-2 רגליים. 	

בשדה שנמצאים בו רק זברות ויענים, יש 50 ראשים ו-120 רגליים. 		
כמה זברות יש בשדה? 	

	
10 	)1( 	

	20 	)2( 	

	32 	)3( 	

	35 	)4( 	

בסרטוט שלפניכם ריבוע ABCD שאורך צלעו a ס"מ. 	.18
.E באמצעה, בנקודה AD משיק לצלע ,O המעגל, שמרכזו 	

.«FOA = 90°  .ס"מ a-קוטר המעגל שווה ל 	
	

FA = ? 	
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בסרטוט שלפניכם מלבן ABCD שהיקפו 22 ס"מ. 	.19
BE = DF נתון:	 	

לפי נתונים אלה ונתוני הסרטוט, 	
מה היקף המרובע AEFD )בס"מ(? 	

11 	)1( 	

	12 	)2( 	

	16 	)3( 	

	17 	)4( 	

לכל מספר שלם וחיובי n הוגדרה הפעולה $ כך:  	.20
          $(n) = 3     ,n = 1  אם 	

          $(n) =  $(n – 1) + 1     ,n > 1  אם 	

$(5) = ? 	

7 	)1( 	

8 	)2( 	

9 	)3( 	

10 	)4( 	

אם ממוצע של 4 מספרים שלמים וחיוביים קטן או שווה ל-10,  	.21
מה יכול להיות ערכו המקסימלי של המספר הגדול ביותר ביניהם? 	

28 	)1( 	

	34 	)2( 	

	37 	)3( 	

		  40 	)4( 	

בסרטוט שלפניכם גליל שרדיוס בסיסו r.  בתוך הגליל מונחת קובייה.   	.22
הפאה העליונה של הקובייה חסומה על ידי הבסיס העליון והפאה התחתונה 	

חסומה על ידי הבסיס התחתון של הגליל. 	

נפח הקובייה 	 	
	 	= ? 	

נפח הגליל 		
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באקווריום יש 100 דגים מ-3 סוגים: גדולים, בינוניים וקטנים. 	.23
				   43 מהדגים אינם בינוניים, ו-71 מהדגים אינם קטנים.   	

כמה דגים באקווריום אינם גדולים?  	

86 	)1( 	

	57 	)2( 	

	36 	)3( 	

	28 	)4( 	

דורון ואפרת שיחקו ב"משחק הניחוש".  דורון הטיל 2 קוביות הוגנות שפאותיהן  	.24
ממוספרות מ-1 עד 6, ואמר לאפרת מה סכום התוצאות שהראו הקוביות.  אפרת 

נדרשה לנחש את שני המספרים שיצרו סכום זה )אין חשיבות לסדר קבלתם(.

בכמה מסכומי התוצאות האפשריים, אפרת זקוקה לניחוש אחד בלבד כדי לנחש נכונה? 	

1 	)1( 	

	5 	)2( 	

	6 	)3( 	

	4 	)4( 	

?
1 2

2 =
+

	.25

	 2 1− 2^ h 	)1( 	

		  2 2 	)2( 	

		  2 1+ 	)3( 	

2 2− 	)4( 	
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עמוד ריק
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ENGLISH

The following section contains three types of questions:  Sentence Completion, Restatement 
and Reading Comprehension.  Each question is followed by four possible responses.  Choose 
the response which best answers the question and mark its number in the appropriate place 
on the answer sheet.

Sentence Completions (Questions 1-11)
This part consists of sentences with a word or words missing in each.  For each question, 
choose the answer which best completes the sentence.

1. 	 Within the past 10 years, considerable interest in assessing both the mental and physical 
 of Americans has developed.  

(1)	 thought (2)	 health (3) reason (4)	 body
	

2. 	 Although rumors are not  false, neither are they always reliable descriptions of 
events.  

(1)	 similarly (2)	 eventually (3) surprisingly (4)	 necessarily
	

3. 	 Cynics claim that happy marriages are more  in fiction than in real life. 	

(1)	 common (2)	 careful (3) aware (4)	 alive
	

4. 	 The Colossus of Rhodes was a huge bronze  of the Greek sun god Helios.

	 (1)	 margin (2)	 surface (3) statue (4)	 material

5. 	 Touring a country on foot provides one with the leisure to  the sights and sounds at 
one's own pace.  

(1)	 exchange (2)	 expand (3) experience (4)	 excuse
	

6. 	  area, Los Angeles is the fourth largest city in the United States.	

(1)	 Beyond any (2)	 In terms of  (3) Instead of (4)	 As opposed to
	

7. 	 The Industrial Revolution was  by an increase in the use of machinery. 	

(1)	 characterized (2)	 released (3) mastered (4)	 investigated
	

8. 	 When Jonathan Swift's Gulliver's Travels first appeared, everyone – children and adults 
alike – read it, and to this day it has retained its universal . 

(1)	 appeal (2)	 caution  (3) allowance (4)	 challenge
	

This section contains 27 questions.
The time allotted is 25 minutes.
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9. 	 Only mosquito control and air-conditioning make habitation  for the people who 
live along the Gulf of Mexico's humid coastline.  

(1)	 continual (2)	 available (3) bearable (4)	 natural
	

10. 	 The forests of northern Saskatchewan  large amounts of pine wood.

	 (1)	 yield (2)	 clasp (3) merge (4)	 rinse
	

11. 	 The rising demand for computer networks has been generated by the desire of modern 
companies to  their workers' efficiency.  

(1)	 radiate (2)	 enlighten (3) cleanse (4)	 boost
	

Restatements (Questions 12-17)
This part consists of several sentences, each followed by four possible ways of restating the 
main idea of that sentence in different words.  For each question, choose the one restatement 
which best expresses the meaning of the original sentence.

12. 	 The corporation's new president will not succeed, however hard he tries, unless he 
receives support from the union.    

(1)	 Without the support of the union, the corporation's new president will succeed only 
if he tries very hard.	

(2)	 It doesn't matter how hard he tries; the corporation's new president will succeed 
only if the union supports him.

(3)	 Although the new president of the corporation will not receive the support of the 
union, he will work hard until he succeeds.

(4)	 The new president of the corporation tries hard; however, he will be more 
successful if he receives the support of the union.

	

13. 	 In 1609, Galileo's telescope revealed worlds which had not been dreamed of before.   

(1)	 Before 1609, no one dreamed that a telescope could reveal new worlds.	
(2)	 With Galileo's telescope, worlds never before imagined were revealed.
(3)	 Galileo dreamed that his telescope would open up new worlds.
(4)	 No one had imagined that Galileo would invent a telescope in 1609.
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14. 	 Whether the United States, whose leading position in world politics is indisputable, has 
either the will or the means to act resolutely in current crises is far from certain.   	

(1)	 Although the United States does not have the will or the means to act resolutely in 
crises, it is still considered the uncontested leader in world politics.	

(2)	 There is no disputing the fact that the United States has a leading position in world 
politics because it has the will and the means to act resolutely in crises.

(3)	 Even though the United States is undeniably the leader in world politics, it is 
doubtful whether it has the will or the means to act decisively in current crises.	

(4)	 Having either the will or the means to act decisively in current crises would 
certainly make the United States the unquestioned leader in world politics.

	

15. 	 For the past decade, the state of Punjab has witnessed the most violent of India's many 
sectarian and ethnic conflicts.    

(1)	 There have been many conflicts between sects and ethnic groups in India, and for 
the past ten years the most violent ones have occurred in the state of Punjab.	

(2)	 The violent sectarian and ethnic battles that began ten years ago in the state of 
Punjab have been witnessed by most Indians.

(3)	 Witnesses to the violence that has occurred over the past decade in the state of 
Punjab say that it is a result of India's many sectarian and ethnic conflicts.

(4)	 The violence that has occurred during the past decade in the state of Punjab has 
been a source of conflict among many of India's sects and ethnic groups.

	

16. 	 The lack of rain in Africa is attributed to the climatic phenomenon known as El Niño, 
the periodic appearance of unusually warm water in the eastern Pacific that sets off a 
chain of global atmospheric conditions – including drought – in many parts of the 
world.   

(1)	 El Niño, warm waters and other atmospheric conditions all affect the amount of rain 
which falls in Africa and other parts of the world. 

(2)	 El Niño, a phenomenon involving the appearance of unusually warm water in the 
eastern Pacific, affects the rain in Africa more than in other places.	

(3)	 It is thought that El Niño, which affects atmospheric conditions in many places 
around the world, is the climatic phenomenon responsible for Africa's droughts.	

(4)	 Drought is a climatic phenomenon which affects Africa, despite the global 
atmospheric conditions caused by the appearance of El Niño in the eastern Pacific.

	

17.	 During the winter months, alligators hibernate in shallow, muddy water.

(1)	 In the winter, alligators hunt for food in shallow, muddy water.
(2)	 Alligators sleep in shallow, muddy water throughout the winter.
(3)	 Alligators lay eggs in shallow, muddy water in the wintertime.
(4)	 In the winter, alligators spend most of their time in shallow, muddy water.

	



- 37 -

© כל הזכויות שמורות למרכז ארצי לבחינות ולהערכה )ע"ר(
אין להעתיק או להפיץ בחינה זו או קטעים ממנה בכל צורה ובכל אמצעי, או ללמדה - כולה או חלקים ממנה - בלא אישור בכתב מהמרכז הארצי לבחינות ולהערכה.

מועד דצמבר 2011 אנגלית - פרק ראשון		

Reading Comprehension 
This part consists of two passages, each followed by several related questions.  For each 
question, choose the most appropriate answer based on the text.

Text I (Questions 18-22)

(1)	 	 The telephone has been with us for so long – over a century – that we rarely think 
about how important a role it plays in our lives.  We depend on it for communicating 
with others, for solving problems, and for handling emergencies.  We use it for all kinds 
of transactions, from selling insurance to counseling people who need help.

(5)		  Even though we all depend on the telephone, many people feel that it has serious 
limitations.  Some of these were addressed in a study on telephone communication 
conducted recently in New York.  More than half the people interviewed felt that they 
were more effective in interacting with others face-to-face than over the telephone.  
Many found the telephone "cold and impersonal" and said that they had trouble 

(10) 	 expressing themselves naturally on it.  Some said that they could not communicate well 
without hand gestures and facial expressions.  One man felt that he could not relax on 
the telephone because he was unable to see how the other person was reacting to him.  
Another said that telephone conversations were so impersonal and uncomfortable that 
he often lost his concentration and forgot what he was going to say.

(15) 		  Despite these negative reactions, using the telephone can be beneficial.  There is 
much evidence which shows that people can solve complex problems and process 
information just as efficiently over the telephone as in person.  This means that a lot of 
money and travel time can be saved by conducting business over the telephone.  In 
addition, evidence collected over the last decade suggests that the telephone has definite

(20) 	 advantages over face-to-face negotiations, perhaps precisely because of its impersonal  
nature.  Studies have shown that people are able to change each other's attitudes more 
effectively over the telephone than in person, and that people are less easily fooled or 
tricked over the telephone.

Questions

18. 	 The main purpose of the text is to -   

(1)	 suggest a number of reasons for using the telephone 	
(2)	 argue that most business should be conducted over the telephone
(3)	 compare the types of people who like and dislike the telephone
(4)	 present positive and negative aspects of using the telephone

	

19. 	 The main purpose of the first paragraph is to -   

(1)	 describe how dependent we are on the telephone 	
(2)	 argue that we should use the telephone more 
(3)	 explain how problems can be solved over the telephone 
(4)	 suggest that the role the telephone plays in our lives is too large
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20. 	 The author mentions "facial expressions" (line 11) as an example of something -   

(1)	 which makes some people uncomfortable 
(2)	 used by people in the study to express their feelings about the telephone	
(3)	 that helps people relax when talking on the telephone 
(4)	 that people complain they miss when communicating over the telephone

	

21. 	 The second paragraph consists mainly of -    

(1)	 a series of arguments for and against telephone communication		
(2)	 a list of responses collected in a study on telephone communication	
(3)	 descriptions of different styles of communication used on the telephone	
(4)	 suggestions for improving communication by telephone

	

22. 	 One aspect of telephone communication discussed in the third paragraph is that -  	

(1)	 it will replace most face-to-face communication in the future 
(2)	 it can save time and money 
(3)	 using it can be complicated 
(4)	 it causes negative reactions in many people
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Text II (Questions 23-27)

(1)	 	 Most modern scholars agree that two civilizations dominated classical antiquity:  
initially, the innovative and dynamic democracy of Athens in the fifth century B.C.E. 
and, later, the grand and apparently unchanging empire of Rome in the early centuries 
of the Common Era.  Between these two periods lie four centuries, which may seem 

(5) 	 academically daunting because of the enormous complexity of their political history, 
which includes wars, revolutions, conquests, and the rise and fall of nations.  They may 
also seem less intellectually intriguing because so much that happened then seems of 
little significance, in the sense of forming part of the great historical movements which 
would catch the selective eye of future scholars.

(10)		  Yet those four centuries were a crucial period.  It was during those turbulent times 
that the scale of Greek civilization was transformed.  From a sphere of influence 
initially encompassing a number of small city-states, including Athens, all located 
around the Aegean Sea, it expanded until it incorporated great kingdoms which included 
Egypt, Asia Minor, and Syria.  It was then, too, that the all-powerful Romans succeeded 

(15) 	 in conquering the Mediterranean world and the Near East, creating an empire both 
larger and more enduring than any which had existed before.  And during those 
centuries, the Roman Empire also succeeded in adopting and imposing on the world a 
culture which was to a great extent Greek, thus ensuring that the achievements of 
classical Greece were kept alive instead of fading away with the decline of Greek 

(20) 	 political power. 

		  The use of a special term to describe this period was thought unnecessary by 
scholars until the German historian J.G. Droysen (1808-1884) invented one – 
"Hellenistic."  This term has proved useful, but also slippery, with scholars disagreeing 
about the exact beginning and end of the period.  Irrespective of how it is defined, this 

(25) 	 period is now undergoing extensive study by scholars who hope to gain greater insight 
into, and understanding of, this complex and dynamic time. 

Questions

23. 	 "They" (line 6) refers to -   

(1)	 nations 	
(2)	 two periods 
(3)	 wars 	
(4)	 four centuries

	

24. 	 The author begins the second paragraph with the word "Yet" in order to show that -  	

(1)	 the lack of academic interest in the Hellenistic period was unjustified	
(2)	 modern scholars are more selective in their studies than ancient ones	
(3)	 Athens and Rome had a greater influence on each other than was previously 

thought 
(4)	 academic ideas about the significance of great historical movements have been 

proved wrong
	



- 40 -

© כל הזכויות שמורות למרכז ארצי לבחינות ולהערכה )ע"ר(
אין להעתיק או להפיץ בחינה זו או קטעים ממנה בכל צורה ובכל אמצעי, או ללמדה - כולה או חלקים ממנה - בלא אישור בכתב מהמרכז הארצי לבחינות ולהערכה.

מועד דצמבר 2011 אנגלית - פרק ראשון		

25. 	 The main purpose of the second paragraph is to explain -   

(1)	 why scholars are so interested in Greece and Rome 
(2)	 why some empires are stable and some are not
(3)	 the importance of classical Greek culture
(4)	 the significance of a certain historical period

	

26. 	 It can be inferred from the second paragraph that if the Romans had not adopted Greek 
culture and imposed it on the world -   

(1)	 they would not have been able to control such a large empire
(2)	 they would eventually have developed their own culture 
(3)	 the cultural achievements of classical Greece would have disappeared	
(4)	 Greek political power would have declined more rapidly than it did

	

27. 	 The word "slippery," as used in line 23, means -   

(1)	 unnecessary 
(2)	 difficult to control	
(3)	 hard to define 
(4)	 mistaken
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עמוד ריק
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ENGLISH

The following section contains three types of questions:  Sentence Completion, Restatement 
and Reading Comprehension.  Each question is followed by four possible responses.  Choose 
the response which best answers the question and mark its number in the appropriate place 
on the answer sheet.

Sentence Completions (Questions 1-11)
This part consists of sentences with a word or words missing in each.  For each question, 
choose the answer which best completes the sentence.

1. 	  salt, the Dead Sea contains magnesium bromide and many other minerals.	

(1)	 Before (2)	 Among (3) Around (4)	 Besides
	

2. 	 Using the correct  of ingredients and accurately setting the oven temperature are 
most important when baking.  

(1)	 services (2)	 experiments (3) quantities (4)	 principles
	

3. 	 Allenby's military victory against the Turks in Palestine in 1917 is considered a classic 
example of the  use of deception.

(1)	 regimental (2)	 pessimistic (3) trivial (4)	 strategic
	

4. 	 Aristotle's writings  the foundations for modern scientific thought. 	

(1)	 felt (2)	 laid (3) sent (4)	 kept
	

5. 	 Although Lewis Carroll, the author of Alice in Wonderland, never married, he was very 
 children and loved to amuse them. 

(1)	 fond of (2)	 alarmed by (3) worried about (4)	 confident in
	

6. 	 The oceans have a greater  for transferring heat than dry land does. 	

(1)	 substance (2)	 capacity (3) motivation (4)	 exposure
	

7. 	 Central Asian leaders have begun to discuss a political and economic  that may 
draw their states closer together.  

(1)	 vacancy (2)	 alliance (3) interruption (4)	 nomination
	

8. 	 The development of  qualities in farm animals – such as a high ratio of meat to 	
fat – is promoted by selective breeding.  

(1)	 rational (2)	 failed (3) previous (4)	 desirable
	

This section contains 27 questions.
The time allotted is 25 minutes.
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9. 	 The Soviet government  any religion that threatened its power and Communist 
ideology.  

(1)	 conceived (2)	 distributed (3) imposed (4)	 suppressed
	

10. 	 Most Germans in the post-Cold War era seem anxious about their country's growing 
responsibilities, which they see as both a financial and a psychological . 	

(1)	 burden (2)	 outlet (3) revival (4)	 dispute
	

11. 	 Wild cats hunt by sneaking up on their prey and  .

	 (1)	 pouncing (2)	 croaking (3) mourning (4)	 budging
	

Restatements (Questions 12-17)
This part consists of several sentences, each followed by four possible ways of restating the 
main idea of that sentence in different words.  For each question, choose the one restatement 
which best expresses the meaning of the original sentence.

12.	 Garlic is thought to repel mosquitoes.

(1)	 Some people believe that garlic keeps mosquitoes away.
(2)	 Garlic has little effect on mosquitoes.
(3)	 Garlic is used to treat mosquito bites.
(4)	 Many regard garlic as the best way to kill mosquitoes.

	

13.	 In the modern era, the search for the ultimate building blocks of matter has focused not 
on atoms, but on subatomic particles with names like "quarks" and "leptons."

(1)	 "Quarks" and "leptons" are the names given by modern science to the particles 
found in the search for different kinds of matter.

(2)	 Instead of focusing on the construction of matter, modern science has studied 
subatomic particles as well as atoms. 

(3)	 Today, subatomic particles, rather than atoms, are the focus of the search for the 
basic components of matter.

(4)	 The new names scientists have given atoms, which were once thought to be the 
basic particles of matter, are "quarks" and "leptons."
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14.	 Disparate cultures around the world have associated the planet Venus with fertility 
because its 260-day-long appearance in the sky closely approximates the duration of an 
agricultural season from planting to harvesting. 

(1)	 Many cultures base their agricultural planning, from planting to harvesting, on the 
appearance of the planet Venus in the sky.

(2)	 Venus has been linked to the idea of fertility because the duration of its appearance 
in the sky corresponds to the duration of an agricultural season.

(3)	 The length of agricultural seasons in different cultures varies, depending on when 
Venus, with its 260-day-long cycle, appears in the sky.

(4)	 Planting and harvesting are often associated with Venus because ancient cultures 
thought of this planet as a symbol of fertility.

	

15.	 The most important natural resource of the Greek Islands in antiquity was white marble.

(1)	 Historically, the Greek Islands were important because of white marble, one of their 
natural resources.

(2)	 Antiques from the Greek Islands show that white marble was the most important 
natural resource there.

(3)	 In ancient times, white marble was the natural resource of greatest importance in 
the Greek Islands.

(4)	 Long ago, white marble was of great importance to the Greek Islands because it 
was a natural resource.

	

16.	 The introduction of international players into American baseball teams coincided with a 
surge in the sport's popularity worldwide.

(1)	 The introduction of American baseball players into teams in other countries was an 
attempt to renew international interest in the game.

(2)	 Just as American baseball teams began to hire foreign players there was a sharp rise 
in the game's popularity throughout the world. 

(3)	 As baseball became popular internationally, professional players from foreign 
countries began to train with American teams.

(4)	 In order to increase interest in baseball worldwide, American teams decided to 
recruit players from other countries.

	

17.	 Malcolm Lowry's novel Under the Volcano explores the depths of human despair.  

(1)	 The ruin of humankind is the main theme of Malcolm Lowry's Under the Volcano. 
(2)	 In Under the Volcano, Malcolm Lowry addresses how people can overcome 

suffering.
(3)	 According to Malcolm Lowry's Under the Volcano, despair is the source of all 

human error.
(4)	 The subject of Malcolm Lowry's Under the Volcano is extreme hopelessness.
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Reading Comprehension 
This part consists of two passages, each followed by several related questions.  For each 
question, choose the most appropriate answer based on the text.

Text I (Questions 18-22)

(1)		  All over the world, cultures are different, diets are different, ways of life and causes 
of death are different, but one thing is the same – women outlive men.  In the United 
States, women outlive men by about seven years.

		  This fact is surprising because, at conception, male fetuses* outnumber female 
(5) 	 fetuses about 110 to 100; but by birth the ratio has already fallen to about 105 boys for 

every 100 girls.  By age 30, the number of men equals the number of women.  Then 
women start to outnumber men, and after the age of 80, there are nearly twice as many 
women as men.

	
		  Interestingly, over a century ago, American men both outnumbered and outlived
(10) 	 American women.  But at the beginning of the 20th century, women began living 

longer, primarily because pregnancy and childbirth had become less dangerous.  The 
gap grew steadily.  In 1946, for the first time ever in the United States, females 
outnumbered males.  Today, each of the ten leading causes of death – including heart 
disease, lung cancer and car accidents – kills men at about twice the rate it does women.

(15)		  One of the reasons for this is that often the causes of death are self-inflicted.  Men 
smoke more, drink more alcohol and take more life-threatening chances than women.  
They have higher suicide rates and have more than twice as many fatal car accidents as 
women.  In addition, men are murdered (usually by other men) three times more often 
than women.

(20)		  But behavior alone doesn't explain the longevity gap.  Rather, part of the answer 
may be related to hormones.  For both sexes, heart disease is the leading cause of death, 
although before the age of 40, when almost all women are still producing the hormone 
estrogen, heart disease kills three times as many men as women.  But from the time that 
women's estrogen levels begin to drop, the death rate of women increases steadily.

	 *fetus - an unborn child 

Questions

18.	 Which of the following is not mentioned in the text as a leading cause of death among 
Americans in the 20th century?

(1)	 car accidents
(2)	 heart disease
(3)	 cancer
(4)	 childbirth
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19.	 According to the third paragraph, in the United States in 1946 -

(1)	 women no longer died during childbirth
(2)	 there were more women than men
(3)	 more girls than boys were born
(4)	 the majority of men died from heart disease

20.	 It can be inferred from the fourth paragraph that men's behavior may be more  than 
women's.

(1)	 self-destructive
(2)	 accidental
(3)	 controlled
(4)	 relative

21.	 According to the text, both men and women are most likely to die as a result of -

(1)	 murder
(2)	 cancer
(3)	 car accidents
(4)	 heart disease

22.	 It can be understood from the text that a woman is more likely to die from heart 	
disease -

(1)	 if she produces too much estrogen
(2)	 before the age of 40
(3)	 after she stops producing estrogen
(4)	 at a younger age than a man
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Text II (Questions 23-27)

(1)	 	 Bird-watching is said to be one of the world's most popular outdoor activities.  
Indeed, it is almost impossible to travel anywhere in the world without bumping into 
someone who is staring intently into the trees or across a lake through binoculars.

		  It is easy to comprehend the appeal of bird-watching:  The bright gleam on the tail 
(5) 	 of a red-tailed hawk in the sun or the flashing of a flock of goldfinches, swirling like a 

bunch of leaves whipped up by the wind, are undeniably beautiful.  The behavior of 
birds – a barn swallow feeding its young, a kestrel hovering, a male cardinal singing out 
his territorial warnings, a loon calling across a lake – can be observed and enjoyed even 
by those with limited patience.  The basic pleasure of being outdoors, even if it means 

(10) 	 enduring chilly early mornings, is another attraction.  The best places for bird-watching 
– garbage dumps aside – are often the most beautiful, especially those located far from 
urban areas.

		  Bird-watching can be a solitary activity; it can also be a social or competitive one.  
Either way, one of the chief attractions is clearly the challenge of spotting and 

(15) 	 identifying the birds, which, for the uninitiated, presents difficulties.  For a frustrated 
beginner accompanying a more experienced colleague, it is most unclear how his 
partner knows that the bird they just saw was a peregrine, when all they glimpsed was 
part of one wing.

		  There is no doubt that a great deal of the work is done, not with the eye, but with 
(20) 	 the ear.  In dense woodland, it can be more effective to identify birds by listening to 

their calls than by trying to spot them.  The trick is to distinguish between all those little 
peeps and whistles.  On an early morning bird-watching expedition, the expert listens 
for bird song as intently as he watches for a tell-tale movement, a flash of a wing or a 
flutter of a tail.  Perhaps a more appropriate name for this activity would be "bird-

(25) 	 listening."

Questions

23.	 The text can best be described as a -

(1)	 detailed list of instructions for beginning bird-watchers
(2)	 description of bird-watching by someone who seems to enjoy it
(3)	 scientific explanation of bird-watching methods
(4)	 report on the activities of a group of bird-watchers

24.	 The author mentions the gleam of sun on a red-tailed hawk and the flight of goldfinches 
(lines 4-5) in order to give examples of -

(1)	 why people enjoy bird-watching
(2)	 bird behavior which is seldom seen
(3)	 the patience required for bird-watching
(4)	 activities which occur outdoors
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25.	 The beginner mentioned in line 16 is frustrated because he -

(1)	 finds it difficult to identify birds
(2)	 has only seen part of a wing
(3)	 would prefer bird-watching to be less competitive
(4)	 cannot remember the names of all the birds

26.	 In line 19, "the work" can be replaced by -

(1)	 listening to birdcalls
(2)	 walking through dense woodland
(3)	 spotting and identifying
(4)	 distinguishing between peeps and whistles

27.	 The purpose of the last paragraph is to point out that bird-watching -

(1)	 is difficult to do in dense woodland
(2)	 requires listening as well as looking
(3)	 becomes less frustrating with practice
(4)	 is best done in the early morning
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עמוד ריק
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מפתח תשובות נכונות
מועד דצמבר 2011

חשיבה מילולית - פרק ראשון

מספר 
123456789101112131415161718192021222324252627282930השאלה

התשובה 
121444321222124124121231132412הנכונה

חשיבה מילולית - פרק שני

מספר 
123456789101112131415161718192021222324252627282930השאלה

התשובה 
433312442131141424313321443113הנכונה

חשיבה כמותית - פרק ראשון

מספר 
12345678910111213141516171819202122232425השאלה

התשובה 
3423344313424313332211424הנכונה

חשיבה כמותית - פרק שני

מספר 
12345678910111213141516171819202122232425השאלה

התשובה 
3211224323334232113132144הנכונה

אנגלית - פרק ראשון

מספר 
123456789101112131415161718192021222324252627השאלה

התשובה 
241332113142231324142241433הנכונה

אנגלית - פרק שני

מספר 
123456789101112131415161718192021222324252627השאלה

התשובה 
434212244111323244214321132הנכונה
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חישוב אומדן ציוני הבחינה
דצמבר 2011 

להלן נסביר ונדגים כיצד מחשבים אומדן לציוני הבחינה. 
תוכל לחשב אומדן לציוניך בכל אחד מתחומי הבחינה - מילולי, כמותי ואנגלית, וכן אומדן לציוניך הכלליים בבחינה, המתבססים 

על ציוניך בשלושת התחומים.

חישוב ציוני גלם בתחומי הבחינה
משלושת  אחד  בכל  שצברת  הנקודות  את  לסכם  עליך  הגלם  ציוני  את  לחשב  כדי  בנקודה.   מזכה  נכונה  תשובה  כל 
גלם: ציוני  שלושה  יתקבלו  זה  שלב  בסיום  אנגלית(.   כמותי,  מילולי,  תחום:  בכל  פרקים  )שני  בבחינה  הנכללים  התחומים 

ציון גלם בחשיבה מילולית, ציון גלם בחשיבה כמותית וציון גלם באנגלית.	

חישוב ציונים בתחומי הבחינה
לכל ציון גלם מותאם ציון תקן בסולם אחיד, ציון שאינו מושפע מהנוסח, מהשפה או מהמועד של הבחינה.  תוכל לאתר את 

ציוניך בעזרת טבלת המעבר מציוני גלם לציונים בסולם האחיד שמופיעה להלן.
בסיום שלב זה יתקבלו אומדנים לציוניך בשלושת תחומי הבחינה )בסולם של 50 עד 150(:

.)E(וציון באנגלית )Q(ציון בחשיבה כמותית ,)V(ציון בחשיבה מילולית

טבלת מעבר מציוני גלם לציונים בסולם האחיד בכל אחד מהתחומים

ציון
גלם

ציון בסולם האחיד

אנגליתכמותימילולי

0505050

1515151

2525252

3535353

4545454

5555655

6565857

7576059

8586261

9596463

10616665

11626867

12637069

13657171

14677373

15697575

16717777

17727979

18748280

19758482

ציון
גלם

ציון בסולם האחיד

אנגליתכמותימילולי

20778684

21798886

22819088

23829389

24849591

25869793

26889995

279010297

289110499

2993107101

3095109103

3197111105

3299113107

33100115108

34102117110

35104119112

36106121114

37108123116

38110126117

39112128119

ציון
גלם

ציון בסולם האחיד

אנגליתכמותימילולי

40114130121

41116132123

42118134125

43119136127

44121138129

45123140131

46125142133

47127144135

48128146137

49130148139

50132150141

51134143

52136145

53137147

54139150

55141

56143

57144

58146

59148

60150



52

© כל הזכויות שמורות למרכז ארצי לבחינות ולהערכה )ע"ר(
אין להעתיק או להפיץ בחינה זו או קטעים ממנה בכל צורה ובכל אמצעי,  או ללמדה - כולה או חלקים ממנה - בלא אישור בכתב מהמרכז הארצי לבחינות ולהערכה.

חישוב אומדנים לציונים הכלליים
כדי לאמוד את ציוניך הכלליים עליך לחשב תחילה את ציוניך המשוקללים:

בציון הרב-תחומי משקלם של הציונים בתחום המילולי ובתחום הכמותי כפול ממשקלו של הציון באנגלית. ץ	

V Q E
5

2 2+ + לכן חישוב הציון המשוקלל יהיה:   	

בציון בדגש מילולי - משקלו של הציון בתחום המילולי הוא פי שלושה ממשקלם של הציונים האחרים.  ץ	

V Q E
5

3 + + לכן חישוב הציון המשוקלל יהיה:   	

בציון בדגש כמותי - משקלו של הציון בתחום הכמותי הוא פי שלושה ממשקלם של הציונים האחרים.  ץ	

Q EV
5

3 + + לכן חישוב הציון המשוקלל יהיה:   	

לצורך חישוב אומדנים לציונים הכלליים עליך להתבסס על הטבלה הבאה, המתרגמת ציון משוקלל לציון כללי.  

הטבלה ערוכה לפי טווחים.

טבלת מעבר מהציון המשוקלל לאומדן הציון הכללי 

אומדן ציון כלליציון  משוקלל

50200

55-51248-221

60-56276-249

65-61304-277

70-66333-305

75-71361-334

80-76389-362

85-81418-390

90-86446-419

95-91474-447

100-96503-475

אומדן ציון כלליציון  משוקלל

105-101531-504

110-106559-532

115-111587-560

120-116616-588

125-121644-617

130-126672-645

135-131701-673

140-136729-702

145-141761-730

149-146795-762

150800

הדגמת חישוב האומדן

נניח שציוני הגלם שלך בכל אחד מהתחומים הם:

39 תשובות נכונות בחשיבה מילולית 
)סה"כ בשני הפרקים(,

27 תשובות נכונות בחשיבה כמותית 
)סה"כ בשני הפרקים(,

31 תשובות נכונות באנגלית 
)סה"כ בשני הפרקים(.

על סמך הטבלה שבעמוד הקודם -

V = 112 .....האומדן לציון בחשיבה מילולית הוא
 Q = 102 .....האומדן לציון בחשיבה כמותית הוא
E = 105 ......................האומדן לציון באנגלית הוא

חישוב ציוניך המשוקללים מודגם במסגרת שמשמאל.

5
2 112 2 102 105 107$ $ =+ +] ]g g

הציון המשוקלל הרב-תחומי הוא:  ץ	

ציון משוקלל זה נמצא בטבלה שלעיל בטווח 110-106. 	
הציון הפסיכומטרי המתאים לו נמצא בטווח 559-532. 	

5
3 112 102 105 109$ + + =
] g

הציון המשוקלל בדגש מילולי הוא:  ץ	

ציון משוקלל זה נמצא בטבלה שלעיל בטווח 110-106. 	
הציון הפסיכומטרי המתאים לו נמצא בטווח 559-532. 	

 

5
3 102 112 105 105$ + + =
] g

הציון המשוקלל בדגש כמותי הוא:  ץ	

ציון משוקלל זה נמצא בטבלה שלעיל בטווח 105-101. 	
הציון הפסיכומטרי המתאים לו נמצא בטווח 531-504. 	
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תרגום הציון לאחוזים
הטבלה לתרגום טווחי ציונים לאחוזים, המופיעה בהמשך, תסייע לך להבין את משמעות הציונים שהתקבלו.  הטבלה מחולקת 
ל-17 קטגוריות של טווחי ציונים.  בעבור כל טווח ציונים מוצג אחוז הנבחנים שציונם נמצא מתחתיו, האחוז שבתוכו והאחוז 
שמעליו. לדוגמה, ציון כללי של 518 נמצא בטווח הציונים 524-500.  כ-40% מהנבחנים קיבלו ציון מתחת לטווח זה, כ-7% 

קיבלו ציון בטווח זה, וכ-53% קיבלו ציון מעל טווח זה.

לאחוזים  הציון  תרגום  כלשהו.  מוסד  של  קבלה  מדיניות  משקפת  ואינה  בלבד  ההדגמה  לשם  נעשתה  לקטגוריות  החלוקה 
מתבסס על כלל אוכלוסיית הנבחנים בבחינה הפסיכומטרית בשנים האחרונות. 

טבלת תרגום טווחי ציונים לאחוזים

טווח ציונים
אחוז הנבחנים שציונם נמצא:

מעל לטווח בטווחמתחת לטווח

349-2000694

374-3506490

399-37510585

424-40015580

449-42520674

474-45026767

499-47533760

524-50040753

549-52547746

574-55054739

599-57561732

624-60068824

649-62576717

674-65083611

699-6758956

724-7009433

800-7259730
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